



BAYT AL-MAGRIBA
ИСЛАМСКИЙ ДОМ ЗНАНИЙ

РАЗЪЯСНЕНИЕ РАЗДЕЛА
О ПОСТЕ ИЗ КНИГИ
«'УМДАТ АЛЬ-АХКАМ»
(ОПОРА ПОСТАНОВЛЕНИЙ)



Шейх 'Абд ур-Раззак ибн
'Абдуль-Мухсин аль-Бадр

Шейх 'Абд ур-Раззак

**РАЗЪЯСНЕНИЕ РАЗДЕЛА
О ПОСТЕ ИЗ КНИГИ
«'УМДАТ АЛЬ-АХКАМ»
(ОПОРА
ПОСТАНОВЛЕНИЙ)**

2021

УДК 2
ББК 86
У68

Шрифты предоставлены компанией «ПараТайп»

ур-Раззак Шейх 'Абд
У68 РАЗЪЯСНЕНИЕ РАЗДЕЛА О ПОСТЕ ИЗ КНИГИ «УМДАТ АЛЬ-АХКАМ» (ОПОРА ПОСТАНОВЛЕНИЙ) / Шейх 'Абд ур-Раззак. — [б. м.] : [б. и.], 2021. — 122 с.
[б. н.]

**УДК 2
ББК 86**

12+ В соответствии с ФЗ от 29.12.2010 №436-ФЗ

ВСТУПЛЕНИЕ

С именем Аллаха, Милостивого, Являющего милость!

Вся хвала Аллаху, Который сделал пост неприступной цитаделью и щитом, оберегающим от Огня, и сделал его ступенью ко всякому благу и путем к Раю. Я свидетельствую, что нет истинного бога, кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварищей. Он оказывает Своим рабам великие милости. И я свидетельствую, что Мухаммад – раб Аллаха и Его посланник. Нет иного блага, кроме того, к которому он призывал и которое он установил. Пусть Аллах благословит и приветствует его, членов его семьи и его благочестивых сподвижников.

А затем:

Аллах оказал милость общине пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, установив для них великое поклонение, относящиеся к числу самых великих дел, приближающих к Аллаху. Речь идёт о поклонении Аллаху посредством поста.

Более того Аллах сделал обязательный пост одним из великих столпов ислама. Всевышний Аллах сказал: **«О те, которые уверовали! Предписан вам пост, как он (был) предписан тем (общинам), которые были до вас, чтобы вы этим остереглись (наказания Аллаха)»**¹.

‘Абдуллах ибн ‘Умар, да будет доволен Аллах им и его отцом, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Ислам основывается на пяти (столпах): свидетельстве о том, что нет истинного бога, кроме Аллаха, и что Мухаммад – посланник Аллаха, совершении молитвы, вы-**

¹ Сура «аль-Бакара», аят 183.

плате закята, совершении хаджа и соблюдении поста в рамадане»¹.

Месяц рамадан таков, что его ночи светлее, чем дни, а его дни очищены от скверны грехов. Соблюдение поста в этот месяц является лучшим постом, а совершение молитв в этот месяц является лучшим временем для совершения молитв. Аллах почтил общину Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, этим месяцем. Аллах сделал этот месяц светилом для всего года и самой почётной опорой ислама. Этот месяц освещен светом молитвы, поста и ночных бдений. Аллах ниспослал в этот месяц Свою Книгу и открыл в нём Свои врата для кающихся. В этот месяц даруется ответ на всякую мольбу и поднимается к Аллаху всякое благое деяние. В этот месяц собирается всякое благо и удаляется всякое зло.

В этот месяц прощаются дурные поступки, и обильно воздаётся награда за благие поступки. В этот месяц принимается покаяние и милость от Аллаха приходит к тем, кто её ищет. В этот месяц мечети оживают посредством поминания Аллаха, а сердца верующих обретают радость посредством покаяния.

Ученые, да помилует их Аллах, проявили заботу о разъяснении религиозных постановлений и достоинств, имеющих отношение к посту. Ты не найдешь ни одной книги по фикху, где бы не разбирались эти вопросы.

Из таких полезных и великих книг – книга **«Умдат аль-ах-кам»** (Опора постановлений), автором которой является имам 'Абд уль-Ганий ибн 'Абд уль-Уахид аль-Макдиси, да помилует его Аллах. Он разъяснил свою методологию и причину написания этой книги в самом её начале, сказав: *«Поистине, один из моих братьев попросил меня составить краткий сборник хадисов, содержащих в себе религиозные постановления, включив в него те хадисы, относительно достоверности которых единогласны два имама: Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Исма'иль ибн Ибрахим аль-*

¹ Аль-Бухари, 8; Муслим, 16.

Бухари и Абу-ль-Хусейн Муслим ибн аль-Хаджадж ибн Муслим аль-Кушейри ан-Нейсабури. Я ответил ему на его просьбу, надеясь принести пользу посредством этого труда».

Эту книгу целиком разъяснил наш шейх 'Абд ур-Раззак ибн 'Абд уль-Мухсин аль-Бадр, да хранит его Аллах, в течение некоторого количества уроков. Хвала же Аллаху! Скоро нас ожидает рамадан (пусть Аллах позволит нам и вам дожить до этого месяца) и поэтому я поспешил выпустить раздел о посте (из этой книги), ибо люди нуждаются в этом знании. Я прошу Всевышнего Аллаха, чтобы Он принёс пользу людям посредством этой книги.

А в заключении я приведу слова имама аль-Макдиси, да помилует его Аллах: *«Я прошу Аллаха, чтобы Он дал нам пользу посредством этой книги, и чтобы Он даровал пользу тому, кто её написал, и всем тем, кто её слушал, читал, заучивал наизусть или просто смотрел в неё. Я прошу Аллаха, чтобы Он сделал эту книгу посвященной только Его благородному лику, дабы мы обрели успех у Аллаха в Садах блаженства. Поистине, Аллаха нам достаточно и Он – самый прекрасный Покровитель!».*

Абу 'Абд уль-'Азиз, Мунир аль-Джазаири, 2021 год (1-ое издание).

КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ АВТОРА КНИГИ

ЕГО ИМЯ, РОД И КУНЯ

Автор этой книги – имам, хафиз, Такыюддин Абу Мухаммад ‘Абд уль-Ганий ибн ‘Абд уль-Уахид ибн ‘Али ибн Сурур ибн Рафи’ ибн Хусейн ибн Джа’фар аль-Макдиси аль-Джамма’или ад-Димашки ас-Салихи, да помилует его Аллах.

ЕГО РОЖДЕНИЕ

Он родился в Джамма’иле (Наблюс)¹ в 544 г. х.

НЕКОТОРЫЕ ЕГО ШЕЙХИ

Сказал имам аз-Захаби, да помилует его Аллах: *«Он много учился (у ученых) в Дамаске, Александрии, Иерусалиме, Египте, Багдаде, Харране, Мосуле, Асбахане и Хамазане, а также написал множество книг»².*

Среди его учителей Абу-ль Фатх ибн уль-Баттыйй, ‘Али ибн Рабах аль-Фарра, ‘Абд уль-Кадир аль-Джийли, Абу Бакр ибн ан-Накур, хафиз Абу Тахир ас-Силяфи, хафиз Абу Муса аль-Мадини и многие другие.

¹ Современная Палестина.

² См. «Сияр а’лям ан-нубаля», 21/444.

НЕКОТОРЫЕ ЕГО УЧЕНИКИ

Среди его учеников его двоюродный брат, шейх Муваффакуддин ибн Кудама, а также его сыновья хафиз 'Иззуддин Мухаммад, хафиз Абу Муса 'Абдуллах, факих Абу Сулейман, а также хафиз ад-Дья аль-Макдиси.

ЕГО НАУЧНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ПОХВАЛА УЧЕНЫХ ЕМУ

Шейх 'Абд уль-Ганий аль-Макдиси — один из имамов и выдающихся ученых, хранителей Сунны.

Сказал ад-Дья аль-Макдиси, да помилует его Аллах: *«Наш шейх, хафиз ('Абд уль-Ганий) практически всегда, когда его спрашивали о каком-нибудь хадисе, упоминал его и разъяснял, говорил о его достоверности или слабости. И всякий раз, когда его спрашивали о каком-нибудь передатчике, он говорил: „Это — такой-то, сын такого-то, из такой-то местности“, упоминая всю его родословную. Он был правителем верующих в вопросах хадисов»*¹.

Сказал хафиз Абу Муса аль-Мадини, да помилует его Аллах, рассказывая об одной из книг хафиза 'Абд уль-Ганий: *«Редко к нам приходил человек, который понимал бы эту науку так, как её понимал шейх, имам, Дьяуддин Абу Мухаммад 'Абд уль-Ганий ибн 'Абд уль-Уахид аль-Макдиси, да окажет ему Аллах еще больше содействия. И если бы ад-Даракутни и ему подобные были бы еще живы, то они назвали бы его дело правильным. И в наше время мало таких, кто обладал бы тем пониманием, которым обладал он»*².

Сказал аль-Муваффакуддин ибн Кудама, да помилует его Аллах: *«Он вобрал в себе знания и дела. Он был моим другом с самого*

¹ См. «Сияр а'лям ан-нубаля», 21/448.

² См. «Зейль табакат аль-ханабиля», 4/8.

детства и во время приобретения знаний. Всякий раз, как мы соревновались друг с другом в каком-нибудь благе, он непременно опережал меня, за исключением редких случаев. Аллах сделал его достоинство полным, когда испытал его тем, что сторонники новшеств стали причинять ему зло и враждовать с ним. Ему было даровано знание и великое множество книг»¹.

ЕГО ОПИСАНИЯ

Если читатель ознакомится с биографией этого имама, он обнаружит, что его жизнь была заполнена усердием и активностью. Он потратил множество времени на приобретение знаний и поездки к ученым. Его жизнь также была полна поклонением и поиском близости к Аллаху. Он был известен среди людей своим прекрасным поклонением, плачем, смирением, устремлением к Аллаху, обереганием желательных поклонений и поста. Ученые упоминают в его биографии множество удивительных историй на эту тему.

Он провёл свою жизнь на пути наставления мусульман, призыва к религии Аллаха, оказания помощи убеждениям и помощи Сунне. Он повелевал одобряемое и запрещал порицаемое, не боясь на этом пути упреков со стороны упрекающих.

ЕГО КОНЧИНА

Говорит его сын, хафиз Абу Муса, описывая последние мгновения жизни своего отца: *«Мой отец сильно заболел в месяце раби' аль-аууаль, из-за чего лишился возможности говорить и стоять. Он мучился от этого недуга на протяжении шестнадцати дней, а я часто спрашивал его: „Чего ты желаешь?!“. Он отвечал: „Я желаю Рая. Я желаю милости Аллаха!“*

¹ См. «Зейль табакат аль-ханабия», 4/11.

и больше ничего не добавлял к этому. Однажды я принес ему теплую воду, а он совершил омовение перед утренней молитвой и сказал: „О ‘Абдуллах! Вставай и соверши молитву с нами, но не затягивай её“. Мы совершили коллективную молитву, причём он молился сидя. Затем я сел возле его головы, а он сказал: „Читай суру „Йа Син““. Я прочитал эту суру, после чего он начал обращаться к Аллаху с мольбами, а я говорил: „Амин!“. Затем я спросил: „Мы приготовили для тебя лекарство. Выпьешь его?!“. Он ответил: „О сынок! Не осталось ничего, кроме смерти!“. Я спросил: „Ты чего-нибудь желаешь?!“. Он ответил: „Я желаю увидеть лик Всевышнего Аллаха“. Я спросил: „Ты мной доволен?!“. Он ответил: „Конечно, клянусь Аллахом! Я доволен тобой и твоими братьями“. Я спросил: „Что ты завещаешь нам?“. Он ответил: „Я никому ничего не должен и никто ничего не должен мне“. Я сказал: „Но всё же оставь завет“. Он ответил: „Я завещаю тебе остерегаться наказания Аллаха и постоянно быть покорным Ему!“. Через некоторое время навестить его пришла группа людей. Они поприветствовали его, а он ответил на их приветствие. Они начали говорить друг с другом, а он сказал: „Зачем это?! Лучше поминайте Аллаха! Говорите: „ЛЯ иЛЯХА иЛЯ ЛЛАХ!““. Когда они ушли, он стал поминать Аллаха, шевеля губами и делая знаки глазами. Я встал, чтобы передать человеку книгу, лежавшую в мечети, а когда я вернулся, его дух уже покинул его. Да помилует его Аллах! Это случилось в понедельник, 23 числа месяца раби’ аль-аууаль 600 г. х.»¹.

¹ См. «Сияр а’лям ан-нубаля», 21/467; Зейль табакат аль-ханабиля», 4/28.

КНИГА ПОСТА

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ПУСТЬ НИКТО ИЗ ВАС НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ ПОСТИТСЯ НИ ЗА ДЕНЬ, НИ ЗА ДВА»

183 — Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Пусть никто из вас ни в коем случае не постится ни за день, ни за два до (наступления) рамадана, если только человек не делает это постоянно. (В подобном случае) пусть он постится и в такой (день)»*¹.

Сказал автор книги, да помилует его Аллах: «Книга поста (сыям)».

В арабском языке под словом «сыям» имеется в виду воздержание. Например, даже воздержание от речи называют словом «сыям». Аллах сказал, (передавая слова Марьям): **«Я дала Милостивому обет воздержания (от разговоров) [саум], и (поэтому) не буду говорить сегодня (ни) с (каким) человеком»**².

Но в религиозной терминологии под словом «сыям» имеется в виду воздержание от появления зари вплоть до захода солнца от того, что нарушает пост, вместе с правильным намерением.

Пост может быть обязательным, а может быть и желательным.

Обязательный пост — это пост в месяц рамадан. Поистине, Аллах вменил рабам в обязанность соблюдение поста в этот ме-

¹ Аль-Бухари, 1914; Муслим, 1082.

² Сура «Марьям», аят 26.

сяц. Аллах сказал: **«О те, которые уверовали! Предписан вам пост, как он (был) предписан тем (общинам), которые были до вас, чтобы вы этим остереглись (наказания Аллаха)»**¹.

Также пост становится обязательным, если раб Аллаха сам обязал себя им, дав соответствующий обет Аллаху. Ведь дающий обет обязывает себя тем, что в самой основе религии не является обязательным.

Также обязательным является пост, связанный с искуплениями (каффарат). Например, пост, соблюдаемый в качестве искупления за убийство или в качестве искупления за «зыхар»², или в качестве искупления за вступление в близость в дни рамадана.

Что касается желательного поста, то это, например, пост по понедельникам и четвергам, пост в середине каждого лунного месяца, пост в день 'ашура и в день 'арафа и другие виды поста, о желательности которых говорит религия. Он может повторяться каждую неделю (например, пост по понедельникам и четвергам) или каждый месяц (например, пост в середине каждого лунного месяца), или каждый год (например, пост в день 'ашура и в день 'арафа). Также пришли указания на то, что желательно чаще соблюдать посты в определенные месяцы. Например, в месяце Аллаха аль-мухаррам, или в месяце ша'бан и т. д. Все эти посты являются дополнительными.

Передано множество хадисов от благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует, о достоинстве соблюдения поста. Один из самых великих хадисов передан в двух достоверных сборниках. Аллах говорит: **«Пост для Меня, и Я воздам за него. (Человек) отказывается от (удовлетворения) своих желаний и еды ради Меня. Для Аллаха запах изо рта постящегося приятнее благоухания мускуса. Постящийся (испытает) ра-**

¹ Сура «аль-Бакара», аят 183.

² Зыхар — языческий обряд отвержения жен, при котором мужчина приравнивает свою жену к матери, сестре или другой женщине, на которой он не имеет права жениться.

дость дважды: при разговении и при встрече со своим Господом»¹.

В начале этого хадиса сказано: **«(За каждое) благое дело (человеку зачтётся совершение) от десяти до семисот (таких дел)».**

Это — один из самых главных хадисов о достоинстве поста и великой награде за него у Аллаха, и о высоком положении постившихся, и их месте пред Аллахом.

Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, в первую очередь привел хадис со слов Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах. В нём посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Пусть никто из вас ни в коем случае не постится ни за день, ни за два до (наступления) рамадана, если только человек не делает это постоянно. (В подобном случае) пусть он постится и в такой (день)».**

То есть не пытайтесь опередить месяц еще до того, как он наступил, и не начинайте соблюдать пост заранее в целях предосторожности. Человек, который начинает соблюдать пост заранее, стремится этим к повиновению Аллаху и оберегает своё поклонение, но, несмотря на это, религия пришла с запретом такого поста.

Таким образом, данный хадис запрещает начинать пост за день или за два до рамадана. Всевышний Аллах знает лучше, но одна из причин этого запрета состоит в разделении обязательного поклонения от желательного. Соблюдение поста в месяце рамадан является обязательным, а те посты, которые до него, являются лишь желательными.

Также причина запрета в том, чтобы человек набрался сил для соблюдения поста в месяце рамадан, а для этого ему нужно отказаться от поста за день и за два дня до рамадана. В этом случае ему станет легче соблюдать пост, когда рамадан наступит.

¹ Аль-Бухари, 1904; Муслим, 1151.

Более того в Сунне пришёл еще более строгий запрет подобного действия. Достоверно передано, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Не соблюдайте пост по прошествии половины (месяца) ша’бан»**¹.

Этот хадис запрещает соблюдать пост во второй половине месяца ша’бан. Что касается запрета соблюдать пост за день или за два до рамадана, то речь идёт о таком человеке, который обычно не соблюдает пост. Именно поэтому в конце хадиса пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«...если только человек не делает это постоянно. (В подобном случае) пусть он постится и в такой (день)»**.

Например, если какой-нибудь человек привык соблюдать пост в понедельник, а затем получилось так, что тридцатое или двадцать девятое число месяца ша’бан совпало именно с понедельником, то он может соблюдать пост в этот день, ибо этот пост для него является обычным. Или, например, человек постоянно соблюдает пост в последние три дня каждого лунного месяца.

Пришло в хадисе со слов ‘Аиши, да будет доволен ею Аллах, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, соблюдал пост в течение трёх дней каждого месяца, причём иногда он делал это в начале месяца, иногда — в конце, а иногда — в середине. Именно поэтому пришло в достоверном сборнике Муслима, что однажды пророк, да благословит его Аллах и приветствует, спросил одного человека: **«Соблюдал ли ты пост в конце (месяца) ша’бан?»**². А ведь в конце месяца ша’бан запрещено соблюдать пост: **«Пусть никто из вас ни в коем случае не постится ни за день, ни за два до (наступления) рамадана...»**. Но пророк, да благословит его Аллах и приветствует, всё же спросил его: **«Соблюдал ли ты пост в конце (месяца) ша’бан?»**. Тот ответил: **«Нет»**. Тогда про-

¹ Абу Дауд, 2337.

² Муслим, 1161.

рок, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Если ты не постился, соблюдай пост в течение двух дней»**. То есть в качестве возмещения. Это также указывает на то, что узаконено возмещать добровольные посты, если человек обычно их соблюдает, (но пропустил по каким-либо причинам).

Обладатели знания говорят, что этот человек обычно всегда соблюдал пост в конце каждого месяца, но в конце месяца ша'бан он решил не поститься, так как подумал, что слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует: **«Пусть никто из вас ни в коем случае не постится ни за день, ни за два до (наступления) рамадана...»** охватывают и его ситуацию.

Значит, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил соблюдать пост за день или за два до рамадана. Дело в том, что некоторые люди начинают соблюдать пост заранее на всякий случай, но пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил это. Однако из этого запрета есть исключение — тот человек, который обычно соблюдает пост в эти дни, и поэтому пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«... если только человек не делает это постоянно. (В подобном случае) пусть он постится и в такой (день)»**.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «КОГДА ВЫ УВИДИТЕ ЕГО, НАЧИНАЙТЕ ПОСТИТЬСЯ, И КОГДА ВЫ УВИДИТЕ ЕГО СНОВА, ПРЕКРАЩАЙТЕ ПОСТИТЬСЯ»

184 — 'Абдуллах ибн 'Умар, да будет доволен Аллах им и его отцом, слышал, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: **«Когда вы увидите его, (начинайте) поститься, и когда вы увидите его (снова), прекращайте поститься, а если будет облачно и вы (его не увидите), отсчитайте (тридцать дней)»**¹.

¹ Аль-Бухари, 1900; Муслим, 1080.

«Когда вы увидите его...» — то есть новый месяц рамадана. Когда вы увидите новый месяц, то начинайте соблюдать пост месяца рамадан.

«...и когда вы увидите его (снова)...» — то есть новый месяц шавваля. Когда вы увидите новый месяц шавваля, то прекращайте поститься. Иначе говоря, при определении начала месяца во внимание берется видение новой луны.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, также сказал: **«Начинайте поститься, когда увидите его, и прекращайте пост, когда увидите его (снова)»**¹.

То есть при начале поста во внимание берется видение новой луны. Времена религиозных поклонений связаны с такими вещами, которые воочию видят все люди. Например, посмотри на пять обязательных молитв. Утренняя молитва (фаджр) наступает при появлении зари, обеденная молитва (зухр) — в тот момент, когда солнце только начинает клониться к закату, вечерняя молитва (магриб) — после захода солнца, и так далее.

Пост (рамадана) так же связан с видением новой луны. Основа в том, что люди должны наблюдать за появлением нового месяца. Они могут делать это либо напрямую, наблюдая за ним своими глазами, либо через бинокли (или телескопы), помогающие увидеть новый месяц. Самое главное в том, чтобы они увидели новый месяц. Если же увидеть новый месяц им мешают облака или завеса из пыли и т. п., то они должны довести число дней месяца до тридцати.

Доведение числа дней месяца до тридцати — это опора на основу, ибо основа в том, что предыдущий месяц продолжится и нельзя заявлять, что месяц закончился, пока не появится убежденность в этом. Если человек убежден в том, что увидел новый месяц рамадана, то он опирается на это видение, в противном же случае считается, что продолжается месяц ша'бан. Ес-

¹ Аль-Бухари, 1909; Муслим, 1081.

ли люди не могут увидеть новую луну из-за облаков или пыли, то они доводят месяц ша'бан до тридцати дней.

Таков смысл слов пророка, да благословит его Аллах и приветствует: **«...а если будет облачно и вы (его не увидите), отсчитайте (тридцать дней)»**. То есть, если что-то помешало увидеть вам новый месяц, например, облака, пыль и т. п.

Но следует также заметить, что среди ученых было два мнения в понимании слов пророка, да благословит его Аллах и приветствует: [фа-кдуру ляху].

Первое мнение заключается, что слова – [фа-кдуру ляху] – означают: уменьшите месяц ша'бан и считайте, что он длится двадцать девять дней, (а не тридцать)¹. Ведь Аллах сказал:

«...удел его ограничен [кудира]...»².

Поэтому слова [фа-кдуру ляху] – означают: уменьшите месяц ша'бан и считайте, что он длится двадцать девять дней. Это – первое мнение.

Но правильным является **второе мнение**. Оно заключается в том, что слова [фа-кдуру ляху] – означают: доведите месяц ша'бан до тридцати дней. То есть сделайте его полным. На правильность этого мнения указывают другие версии этого хадиса, которые переданы от того же самого сподвижника, а также от других сподвижников. Например, в одной из версий сказано:

«...доведите его до тридцати (дней)»³.

Также в одной из версий сказано:

«...поститесь на протяжении тридцати дней...»⁴.

¹ Если опираться на их мнение, то хадис будет переводиться так: **«...а если будет облачно и вы (его не увидите), то уменьшите (месяц ша'бан до двадцати девяти дней)»**.

² Сура «ат-Таяк», аят 7. Иначе говоря, в этом аяте корень «قدر» указывает на смысл «ограничение, уменьшение». Значит, в этом хадисе то же самое. Так поняли хадис сторонники первого мнения.

³ Муслим, 1080. То есть здесь уже прямо упоминается число «тридцать».

⁴ Муслим, 1081. Здесь также прямо упоминается фраза «тридцать дней».

Также в одной из версий сказано:

«...доведите количество до тридцати...»¹.

Также пришло в двух достоверных сборниках со слов Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах: **«...доведите количество (дней) ша'бана до тридцати»².**

Таким образом, данное мнение является более очевидным и достоверным из двух мнений обладателей знания. Слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует, [фа-кдуру ля-ху] – означают: отсчитайте месяц до конца, до тридцати дней.

На этот смысл ясно указывают другие версии этого хадиса. Эти другие версии переданы как со слов самого Ибн 'Умара, да будет доволен Аллах им и его отцом, так и со слов других сподвижников, да будет доволен Аллах ими всеми.

Опираясь на это мнение, мы также принимаем во внимание религиозное правило, которое гласит: «Основа остаётся такой, какой она была, и с основы не уходят, кроме как при наличии убежденности». То есть основа в том, что месяц ша'бан продолжается. Это и есть убежденность, и мы не уходим с этой убежденности, пока не придёт другая убежденность, а именно видение новой луны. Если же новую луну не увидели, мы остаемся на основе, то есть доводим месяц ша'бан до тридцати дней. Об этом ясно говорят хадисы пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Имам Ибн уль-Каййим, да помилует его Всевышний Аллах, в своей книге «Зад аль-ма'ад» подробно разобрал этот вопрос. Следует вернуться к его разбору и ознакомиться с ним.

¹ Аль-Бухари, 1907.

² Аль-Бухари, 1909; Муслим, 1081.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ЕШЬТЕ ПЕРЕД РАССВЕТОМ, ИБО, ПОИСТИНЕ, В ПИЩЕ, ПРИНИМАЕМОЙ ПЕРЕД РАССВЕТОМ, ЕСТЬ БЛАГОДАТЬ»

185 — Анас ибн Малик, да будет доволен им Аллах, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Ешьте перед рассветом, ибо, поистине, в пище, принимаемой перед рассветом (сахур), есть благодать (барака)»**¹.

То есть заботьтесь о том, чтобы принимать пищу перед рассветом. Речь идёт о времени перед вторым призывом (азаном) на утреннюю молитву (фаджр). Иначе говоря, имеется в виду время перед появлением правдивой утренней зари. Это время называют словом «сахар». В соответствии с Сунной необходимо принимать пищу и пить воду в это время — во время «сахара», перед призывом на утреннюю молитву (фаджр).

В хадисе сказано: **«Тасаххару»** То есть уделяйте внимание приему пищи и питанию в это время, во время «сахара».

«...ибо, поистине, в пище, принимаемой перед рассветом (сахур), есть благодать (барака)» — пророк, да благословит его Аллах и приветствует, поведал, что в принятии пищи в это время есть благодать (барака). Сама еда (в это время) является благодатной, и принятие пищи в это время несет рабу (Аллаха) благодать. Из благодати этого приема пищи то, что он является поклонением и приближает человека к Аллаху. Аллах вознаграждает за этот прием пищи, вознаграждает человека за следование за благородным пророком, да благословит его Аллах и приветствует.

Также из благодати этого приема пищи то, что он помогает человеку в соблюдении поста. Ведь если человек откладывает

¹ Аль-Бухари, 1923; Муслим, 1095.

прием пищи до предрассветного времени, которое наступает незадолго до призыва на утреннюю молитву (фаджр), то его день поста проходит активно. Прием пищи в это время помогает ему соблюдать пост. Например, некоторые люди кушают в полночь или еще раньше, и из-за этого их воздержание от пищи и воды в период поста удлиняется. Однако, если отложить последний прием пищи до предрассветного времени, это поможет человеку соблюдать пост и сделает его более активным в поклонении. Таким образом, данный прием пищи помогает в соблюдении поста.

Также прием пищи в предрассветное время помогает в поминании Аллаха и обращении к Нему с просьбами о прощении. Ведь если человек приучит себя просыпаться до призыва на утреннюю молитву, он будет в это время поминать Аллаха, хотя бы в малом количестве. Например, он будет поминать имя Аллаха, восхвалять Аллаха и просить у Него прощения. Таким образом, человек получает благодать поминания Аллаха в это благодатное время, время, когда нисходит Аллах. В хадисе сказано: **«Наш Всеблагий и Всевышний Господь нисходит каждую ночь на ближнее небо, когда остаётся её последняя треть»**¹.

Под словом «благодать» (барака) имеется в виду увеличение и прибавление, имеется в виду постоянное наличие блага и его увеличение.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «А СКОЛЬКО ПРОШЛО МЕЖДУ ПРИЗЫВОМ НА МОЛИТВУ И ПРИЕМОМ ПИЩИ?»

186 — Анас ибн Малик, да будет доволен им Аллах, передал, что Зейд ибн Сабит, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Однажды мы поели перед рассветом вместе с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, а потом он*

¹ Аль-Бухари, 1145; Муслим, 758.

встал на молитву». Анас рассказывал: «Я спросил Зейда: «А сколько времени прошло между призывом на молитву (азан) и приемом пищи (сухур)?». Он ответил: «Столько, (что можно было бы прочитать) пятьдесят аятов (Корана)»¹.

Затем автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, привел хадис сподвижника от сподвижника. Анас ибн Малик передал, что Зейд ибн Сабит рассказывал: *«Однажды мы поели перед рассветом вместе с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, а потом он встал на молитву».* То есть они сидели и принимали пищу перед рассветом, а затем тут же отправились на утреннюю молитву (фаджр). Это указывает на то, что между приемом пищи и утренней молитвой не прошло много времени.

Анас рассказывал: *«Я спросил Зейда: „А сколько времени прошло между призывом на молитву (азан) и приемом пищи (сухур)?“.* Он ответил: *„Столько, (что можно было бы прочитать) пятьдесят аятов (Корана)“».*

Речь идёт о среднем чтении. То есть не слишком быстрое чтение и не слишком медленное. Имеется в виду среднее чтение. Если рассчитать среднее чтение пятидесяти аятов по времени, то получится десять минут или чуть меньше, например, восемь минут.

Это указывает на то, что в соответствии с Сунной следует откладывать прием пищи перед постом. В предыдущем хадисе говорилось о том, что в этом есть благодать (барака). Если раб проявляет заботу о приеме пищи в это время, это приносит ему благодать. Также выше уже говорилось о том, что это помогает рабу в соблюдении поста и способствует более активному поклонению. Такую благодать приносит откладывание приема пищи на предрассветное время, ибо, откладывая этот прием пищи, человек следует за Сунной благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

¹ Аль-Бухари, 1921; Муслим, 1097.

Но в одной из версий этого хадиса, которая приводится в достоверном сборнике, сказано: *«Затем они встали на молитву. Я спросил: „А сколько было между ними?!“ — на что он ответил: „Столько, (что можно было бы прочитать) пятьдесят или шестьдесят аятов (Корана)“»*¹.

Здесь в словах «между ними» имеется в виду прием пищи (сухур) и молитва, а не прием пищи и призыв на молитву (азан). Именно поэтому некоторые обладатели знания сказали, что в словах *«а сколько времени прошло между призывом на молитву (азан) и приемом пищи (сухур)?»*, на самом деле, имеется в виду: сколько времени прошло между икамой² и приемом пищи?! Ведь иногда в хадисах приходит слово «азан», но имеется в виду икама. Например, в хадисе сказано: **«Между каждыми двумя азанами молитва»**³.

Значит, из этого хадиса со всеми его версиями извлекается желательность откладывания приема пищи перед постом. Также хадис указывает на желательность совершения обязательной молитвы в самом начале её времени. Также хадис указывает на то, что между приемом пищи (сухур) и проведением утренней молитвы проходит очень короткий промежуток времени.

¹ Аль-Бухари, 575.

² Икама — это извещение о начале коллективной молитвы, путем произнесения определенных фраз, известных в шариате. А азан — это извещение о наступлении времени молитвы, которое совершается путем произнесения определенных фраз, известных в шариате. Между азаном и икамой проходит некоторое количество времени. Более подробно этот вопрос освещается в специализированных книгах по фикху.

³ Аль-Бухари, 624; Муслим, 838. То есть между азаном и икамой — молитва.

**РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ПОСЛАННИК АЛЛАХА,
ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, НЕРЕДКО ВСТРЕЧАЛ ЗАРЮ
В СОСТОЯНИИ ОСКВЕРНЕНИЯ»**

187 — 'Аиша и Умм Саляма, да будет доволен Аллах ими обеими, рассказывали: *«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, нередко встречал зарю в состоянии осквернения после близости с женой, а потом совершал полное омовение и постился (днём)»*¹.

В версии, которую передал Муслим со слов Умм Салямы, также сказано: *«...и не возмещал...»*. То есть пророк, да благословит его Аллах и приветствует, доводил свой пост до конца и не возмещал пост этого дня.

В этом хадисе указание на достоинство матерей верующих, ибо они — да будет доволен ими Аллах — передали общине великое знание и понимание религии, а, особенно, то, что было связано с ситуациями, которые возникали с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, дома. Ведь то, что случилось с ним дома, не видел никто, кроме его жён, да будет доволен ими Аллах и да сделает Он их довольными. Поэтому к числу их великих достоинств можно отнести то, что они передали общине обильное знание и великое понимание религии от нашего благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

И вот они рассказывали: *«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, нередко встречал зарю...»*. То есть призыв (азан) на утреннюю молитву (фаджр). Это не означает, что так бывало постоянно и без исключения. Но бывало так, что наступала заря, а он находился в состоянии осквернения. То есть не успевал совершить полное омовение (гусль) после осквернения.

¹ Аль-Бухари, 1921; Муслим, 1097.

Если появилась заря и начался пост, человеку уже запрещено вступать в близость. Но здесь речь идёт о том, что человек продолжает пребывать в состоянии полового осквернения и совершает полное омовение лишь после призыва (азана) на утреннюю молитву. Например, человек был занят приемом пищи перед постом, готовился к посту и т. п., и вот уже призвали на утреннюю молитву, а он совершил полное омовение уже после призыва (азана). Это никак не вредит его посту. Он соблюдает пост, совершает полное омовение после призыва на молитву (азана), а затем уже совершает молитву. И так он доводит пост до конца, и это половое осквернение не вредит его посту, и он не обязан возмещать пост. Именно поэтому в хадисе со слов Умм Саямы, да будет доволен ею Аллах, сказано: «...и он не возмещал (пост)...». То есть не возмещал пост этого дня.

То же самое касается менструации (хайд) и послеродового кровотечения (нифас). Иначе говоря, женщина очистилась от менструации или от послеродовых кровотечений в полночь, или же очистилась уже ближе к появлению зари, приняла пищу перед рассветом, и совершила полное омовение уже после призыва на утреннюю молитву. Здесь постановление является точно таким же. Она доводит пост до конца. Её пост действителен, и она не должна его возмещать.

«...нередко встречал зарю в состоянии осквернения после близости с женой...» — это касается не только рамадана, но и остальных месяцев. Иначе говоря, эти слова охватывают и обязательные посты, и добровольные посты.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ЕСЛИ ЧЕЛОВЕК, СОБЛЮДАЮЩИЙ ПОСТ, ПО ЗАБЫВЧИВОСТИ ЧТО-НИБУДЬ СЪЕСТ ИЛИ ВЫПЬЕТ, ПУСТЬ ДОВЕДЁТ СВОЙ ПОСТ ДО КОНЦА»

188 — Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, передал, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Если человек, соблюдающий пост, по забывчивости (что-ни-**

будь) съест или выпьет, пусть доведёт свой пост до конца, ибо, поистине, это Аллах накормил и напоил его»¹.

Здесь речь идёт о еде и питье, которые случились с человеком не по его выбору и желанию. Он поел или попил по забывчивости. В Священном Коране сказано: **«Господь наш! Не наказывай нас, если мы позабыли или ошиблись»²**. А в хадисе сказано, что Аллах ответил на эту мольбу: **«Я уже сделал (так, как вы просили)!»³**. Раб Аллаха не будет спрошен за забывчивость. Поэтому в данном случае он доводит до конца как обязательный, так и желательный пост. Его пост будет действительным, с соизволения Аллаха.

Еда, которую он поел, или питье, которое он принял, от Аллаха. Аллах оказал ему милость, даровав их. Аллах сделал так, чтобы он забыл и поел, забыл и выпил, а его пост продолжает быть полноценным и не имеет недостатков, ибо это случилось с ним по забывчивости. Человек не будет наказан за то, что совершил по забывчивости. Бывает так, что некоторые люди по забывчивости съедают полную тарелку и еще пьют после этого воду, а затем говорят: «Клянусь Аллахом, я забыл, что соблюдал пост!». Мы скажем такому: «Тебя накормил Аллах!». Он должен довести пост до конца.

Здесь встаёт вопрос: «Если ты знаешь, что твой брат соблюдает пост, и видишь, как он ест или пьёт, должен ли ты напомнить ему о посте или нет?!».

Правильное мнение заключается в том, что ты должен напомнить ему. Ведь то, что он совершает, является неправильным, а, особенно, если речь идёт об обязательном посте месяца рамадан. Ты должен напомнить ему о посте. Такова основа.

¹ Аль-Бухари, 1933; Муслим, 1155.

² Сура «аль-Бакара», аят 286.

³ Муслим, 126.

В этом хадисе пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «...**по забывчивости (что-нибудь) съест или выпьет...**». Встаёт вопрос: «Это постановление касается только еды и питья, или также охватывает и половую близость?!». Например, человек во время поста забылся и вступил в близость с женой. Распространяется ли на него это постановление или нет?!

Среди обладателей знания два мнения в этом вопросе:

Первое мнение гласит, что данное постановление касается лишь еды и питья. Во-первых, они опирались на буквальный смысл хадиса. Во-вторых, они сказали, что тяжело представить такое, что человек может забыться и вступить в близость. А, особенно, невозможно представить, что забылись сразу оба супруга. Даже если один из них забудет, другой всё равно будет помнить о посте.

Второе мнение гласит, что данное постановление охватывает даже половую близость. Это мнение является верным. Во-первых, мы берем общие доводы, которые указывают на то, что человека не наказывают за забывчивость. Человека не наказывают, если он совершил запретное забывшись. На это указывают общие доводы, например, слова Аллаха: «**Господь наш! Не наказывай нас, если мы позабыли или ошиблись**»¹. А в хадисе сказано, что Аллах ответил на эту мольбу: «**Я уже сделал (так, как вы просили)!**»².

К тому же в некоторых версиях этого хадиса, например в «Мустадраке» аль-Хакима и в других сборниках, сказано в более общей форме: «**Кто совершил разговорение в рамадан...**»³. А эта фраза уже включает в себя прерывание поста путем еды, питья и половой близости.

Этот хадис также указывает на то, что совершение запретного по забывчивости во время поклонения не нарушает само по-

¹ Сура «аль-Бакара», аят 286.

² Муслим, 126.

³ Передал аль-Хахим в «Мустадраке», 1569; аль-Бейхаки в «ас-Сунан аль-кубра», 7863.

клонение. Это при условии, что человек совершил это запретное по забывчивости. Например, во время молитвы человеку запрещено разговаривать. Но если человек, например, произнес какие-то слова во время молитвы по забывчивости, его молитва не нарушается. Значит, если раб Аллаха совершил во время праведного дела что-то запретное по забывчивости, это дело не становится недействительным. Это не нарушает его поклонение. И если человек по забывчивости оставил что-то обязательное, он не считается совершившим грех. Однако, если то, что он пропустил, является столпом (рукном) поклонения, человек обязан его совершить. Ведь деяние не будет полным без своих столпов. Если же человек пропустил обязательную составляющую молитвы, он должен совершить два земных поклона для невнимательных (суджуд ас-сахв)¹. Если же человек пропустил обязательную составляющую хаджа, он исправляет эту ошибку тем, что приносит в жертву барана и раздает мясо беднякам на заповедной территории.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «Я ВСТУПИЛ В БЛИЗОСТЬ С ЖЕНОЙ, БУДУЧИ ПОСТЯЩИМСЯ»

189 — Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Однажды мы сидели возле пророка, да благословит его Аллах и приветствует, и к нему пришел некий человек, и сказал:*

¹ В молитве восемь обязательных составляющих (уаджибат): все такбиры, за исключением вступительного (1); слова «Пречист Господь мой Великий» в поясном поклоне (2); слова «Аллах слышит того, кто Его восхваляет», которые произносят имам и тот, кто совершает молитву отдельно (3); слова «Господь наш и хвала Тебе!», которые произносят все молящиеся (4); слова «Пречист Господь мой Высочайший!» в земном поклоне (5); слова «Господь мой! Прости меня!» между двумя земными поклонами (6); чтение первого ташаххуда (7) и сидение для него (8). См. подробнее в нашей книге об условиях молитвы.

«О посланник Аллаха! Я погиб!». (Пророк) спросил: **«Что с тобой случилось?»**. Он ответил: «Я вступил в близость с женой, будучи постящимся». (В одной из версий сказано: «Я вступил в близость с женой в рамадан»). Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, спросил: **«Есть ли у тебя (средства, чтобы выкупить) и освободить раба?»**. Тот ответил: «Нет!». (Пророк) спросил: **«А сможешь ли ты поститься два месяца подряд?»**. Тот ответил: «Нет!». (Пророк) спросил: **«А есть ли у тебя возможность накормить шестьдесят бедняков?»**. Тот ответил: «Нет!». Прошло немного времени, и когда мы находились в подобном положении, пророку, да благословит его Аллах и приветствует, принесли большую корзину фиников. Тогда он сказал: **«Где (человек), задавший вопрос?»**. Тот ответил: «Я (здесь)». (Пророк) сказал: **«Возьми это и раздай в качестве милостыни»**. Тот человек сказал:» (Должен ли я раздать это) тем, кто беднее меня, о посланник Аллаха?! Клянусь Аллахом, нет меж двумя её¹ лавовыми полями семьи беднее моей!». Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, стал смеяться так, что показались его зубы, а потом сказал: **«Накорми ими (членов) своей семьи!»**².

Некоторые ученые сказали, что этого человека звали Саляма ибн Сахр аль-Баяды. Это упомянул хафиз Ибн Хаджар³, да помилует его Аллах, и другие.

«...и сказал: «О посланник Аллаха! Я погиб!». (Пророк) спросил: «Что с тобой случилось?»...» — то есть с чего это ты говоришь, что погиб?! Этот человек ответил, что вступил в близость с женой в день рамадана.

Он сказал: «Я погиб», так как понимал, что тот, кто намеренно совершил такое, навлекает на себя гибель. Ведь гибель чело-

¹ Имеется в виду Медина.

² Аль-Бухари, 1936; Муслим, 1111.

³ См. «Фатх уль-Бари», 1/337.

века заключена в совершении того, что гневит Всевышнего Аллаха.

*«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, спросил: „**Есть ли у тебя (средства, чтобы выкупить) и освободить раба?**“. Тот ответил: „Нет!“».*

Здесь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, побуждает человека к совершению искупительных действий (каффара). То есть таких действий, которые должны искупить тот великий грех, который он совершил. Этот великий грех — совершение половой близости с женой в день рамадана.

*«(Пророк) спросил: **«А сможешь ли ты поститься два месяца подряд?»**. Тот ответил: «Нет!». (Пророк) спросил: **«А есть ли у тебя возможность накормить шестьдесят бедняков?»**. Тот ответил: «Нет!». Прошло немного времени, и когда мы находились в подобном положении, пророку, да благословит его Аллах и приветствует, принесли большую корзину фиников. Тогда он сказал: **«Где (человек), задавший вопрос?»**. Тот ответил: «Я (здесь)». (Пророк) сказал: **«Возьми это и раздай в качестве милостыни»**. Тот человек сказал:» (Должен ли я раздать это) тем, кто беднее меня, о посланник Аллаха?! Клянусь Аллахом, нет меж двумя её лавовыми полями семьи беднее моей!»».*

Медина находится меж двух лавовых полей: одно — с востока, другое — с запада.

Этот человек дал такой ответ, ибо знал своё положение и положение своей семьи. Он знал, как сильно они нуждаются.

«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, стал смеяться так, что показались его зубы».

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, смеялся в таких ситуациях, когда смех был уместным. Дело в том, что этот человек пришёл в состоянии сильного страха. В некоторых версиях хадиса сказано о том, что его напугали его родственники и соплеменники, когда узнали, что он сотворил. Именно поэтому он пришел в состоянии сильного страха. И он показал этот страх людям, сказав: «Я погиб!». Так вот, когда это только случилось, он испытывал сильный страх и был целиком занят данной

проблемой, а, в конце концов, он захотел эти финики, хотя пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему раздать их в качестве милостыни. Когда пророк, да благословит его Аллах и приветствует, велел ему раздать их, он вспомнил о своей бедности, вспомнил, что его семья относится к числу наиболее нуждающихся семей, и сказал: « *Должен ли я раздать это тем, кто беднее меня, о посланник Аллаха?!*». И тогда посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, стал смеяться так, что показались его зубы.

Затем пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «**Накорми ими (членов) своей семьи!**». При этом известно, что члены семьи человека — это не те люди, к которым могут быть направлены искупительные действия. Если человек обязан какими-нибудь искупительными действиями, и вот он решит накормить своих детей, свою жену и членов своей семьи, будет ли он считаться выполнившим искупление (каффара)? Искупительные действия не могут быть выполнены через членов семьи. Что касается членов семьи, то человек уже итак обязан их материально обеспечивать по мере своих возможностей: **«Пусть обладающий достатком расходует согласно своему достатку. А тот, кто стеснен в средствах, пусть расходует из того, чем его одарил Аллах»**¹. Таким образом, искупительные действия не могут быть адресованы членам семьи. Но здесь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал этому человеку: «**Накорми ими (членов) своей семьи!**». Согласно наиболее верному из двух мнений обладателей знания, это указывает на то, что искупительные действия снялись с этого человека из-за того, что он не мог их совершить. В первую очередь пророк сказал ему об освобождении невольника, на что он ответил: «У меня нет такой возможности». Затем пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал о посте, на что он ответил: «Я не могу!». Затем пророк, да благословит его Аллах и приветствует, велел ему накормить бед-

¹ Сура «ат-Таяк», аят 7.

няков, но человек в ответ сообщил о своих обстоятельствах. Затем принесли эти финики и пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: **«Накорми ими (членов) своей семьи!»**. При этом пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не сказал ему: «Когда в будущем у тебя появится материальная возможность, ты должен накормить бедняков». Это указывает на то, что искупительные действия снялись с этого человека из-за того, что он не мог их совершить

Но некоторые обладатели знания сказали, что искупительные действия не спадают, а остаются на совести человека. Они опирались на то, что в этой истории пророк, да благословит его Аллах и приветствует, промолчал и не сказал этому человеку, что теперь он ничем не обязан. Они сказали, что искупительные действия остаются на его совести, и он должен выполнить их тогда, когда появится возможность.

Но согласно первому мнению, как я уже говорил, искупительные действия могут быть сняты при невозможности их совершения. Сторонники этого мнения опирались на то, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, дал ему эти финики и сказал: **«Накорми ими (членов) своей семьи!»**. И пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не сказал ему: «Но ты всё равно должен будешь раздать милостыню, когда у тебя появится такая возможность». Это указывает на то, что искупительные действия могут быть сняты при невозможности их совершения.

ГЛАВА О СОБЛЮДЕНИИ ПОСТА В ПУТИ И НЕКОТОРЫЕ ДРУГИЕ ВОПРОСЫ

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «МОЖНО ЛИ МНЕ СОБЛЮДАТЬ В ПУТИ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ПОСТ?»

190 — ‘Аиша, да будет доволен ею Аллах, передавала, что однажды Хамза ибн ‘Амр аль-Аслями спросил пророка, да благословит его Аллах и приветствует: « *(Можно) ли мне соблюдать в пути (обязательный) пост?*». Причём этот человек много постился. (Пророк) ответил (ему): «***Если хочешь, постись, а если не хочешь, не постись***»¹.

Автор книги, да помилует его Аллах, сказал: «Глава о соблюдении поста в пути и некоторые другие вопросы». Он привёл эту главу для разъяснения целой группы вопросов, связанных с постом. Среди этих вопросов — соблюдение поста в пути. Также он внёс в эту главу разбор других религиозных постановлений. Именно поэтому он сказал: «...и некоторые другие вопросы».

Затем, в первую очередь, привёл хадис со слов матери верующих ‘Аиши, да будет доволен ею Аллах, о том, что однажды Хамза ибн ‘Амр аль-Аслями спросил пророка, да благословит его Аллах и приветствует: « *(Можно) ли мне соблюдать в пути (обязательный) пост?*». Причём этот человек много постился. (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует) ответил (ему): «***Если хочешь, постись, а если не хочешь, не постись***».

¹ Аль-Бухари, 1943; Муслим, 1121.

В этом хадисе упоминается, что этот славный сподвижник много постился. Известно, что если человек привык много поститься, пост причиняет ему уже меньше сложностей, чем остальным людям. Ведь его тело уже привыкло к посту, и пост причиняет ему меньше трудностей, чем другим. И вот этот человек много постился и спросил пророка, да благословит его Аллах и приветствует: « *(Можно) ли мне соблюдать в пути (обязательный) пост?*».

В этой версии 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, специально сказала: «*Причём этот человек много постился*», чтобы указать на то, что частое соблюдение поста становится причиной того, что пост становится соблюдать легче. Этот человек много постился, и ему уже не было тяжело соблюдать пост.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: «**Если хочешь, постись, а если не хочешь, не постись**». Это указывает нам на то, что в этом вопросе у человека есть право выбора. Если путник желает, он соблюдает пост, а если желает, он не соблюдает его. То есть он сам может выбрать, соблюдать пост или нет.

Кто-то может спросить: «А что лучше: соблюдать пост или не соблюдать?».

Мы скажем: если пост не доставляет путнику сложностей, то ему лучше соблюдать пост. Если же пост доставляет ему сложности, ему лучше не соблюдать его. Но, в любом случае, ему разрешено выбрать любой из этих двух вариантов. Он сам может выбрать, соблюдать пост или нет, на что и указывает этот хадис. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «**Если хочешь, постись, а если не хочешь, не постись**». Иначе говоря, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, предоставил ему право выбора, поститься или нет.

Некоторые обладатели знания также извлекли подобный смысл из Корана, из слов Аллаха: «**А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время**»¹. То есть человек может не соблюдать пост по причине своего пути, и он возмещает его в другие дни. Но если он

все же соблюдал пост, он не должен восполнять этот пост, так как он уже выполнил свою обязанность. Однако если он решил не соблюдать пост, то он должен возместить эти пропущенные дни в другое время. Он должен возместить то же количество постов, которое он пропустил во время пути.

**РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «МЫ ЧАСТО
НАХОДИЛИСЬ В ПУТИ ВМЕСТЕ С ПРОРОКОМ,
ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, И ПОСТИВШИЙСЯ
НЕ ПОРИЦАЛ ТОГО, КТО НЕ СОБЛЮДАЛ ПОСТ,
А ТОТ, КТО НЕ СОБЛЮДАЛ ПОСТ, НЕ ПОРИЦАЛ
ПОСТИВШЕГОСЯ»**

191 — Анас ибн Малик, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Мы часто находились в пути вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, и постившийся не порицал того, кто не соблюдал пост, а тот, кто не соблюдал пост, не порицал постившегося»*².

Этот хадис указывает на то же самое, на что указывал предыдущий хадис: у путника есть право выбора. Путник, если желает, может не поститься, а если желает, может поститься.

Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, часто отправлялись в путь вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует. Некоторые из них при этом не соблюдали пост, а некоторые — постились. Постившийся не порицал того, кто не соблюдал пост, а тот, кто не соблюдал пост, не порицал постившегося, так как в этом вопросе есть право выбора. Если путник желает, он постится, а если желает, пропускает пост.

¹ Сура «аль-Бакара», аят 185.

² Аль-Бухари, 1947; Муслим, 1118.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ОДНАЖДЫ ВО ВРЕМЯ МЕСЯЦА РАМАДАН МЫ ДВИНУЛИСЬ В ПУТЬ ВМЕСТЕ С ПОСЛАННИКОМ АЛЛАХА, ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ, В ТАКОЙ ЖАРКИЙ ДЕНЬ, ЧТО ОДИН ИЗ НАС ИЗ-ЗА СИЛЬНОГО ЗНОЯ БЫЛ ВЫНУЖДЕН ПРИКРЫВАТЬ ГОЛОВУ РУКОЙ»

192 — Абу ад-Дарда, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Однажды во время месяца рамадан мы двинулись в путь вместе с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в такой жаркий день, что один из нас из-за сильного зноя был (вынужден) прикрывать голову рукой. (В тот день) среди нас не было ни одного постящегося, кроме посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и 'Абдуллаха ибн Рауахи»*¹.

Затем автор книги, да помилует его Аллах, привёл этот хадис со слов Абу ад-Дарды, да будет доволен им Аллах, который сказал: *«Однажды во время месяца рамадан мы двинулись в путь вместе с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует»*.

В версии, которую передал Абу Дауд в «Сунане»², сказано: *«Однажды мы вышли с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в один из военных походов»*.

То есть этот путь был военным походом, и он состоялся в месяце рамадан, во время сильной жары. Известно, что соблюдение поста во время сильной жары гораздо сложнее. Что же сказать о том, что человек при этом еще и находится в пути?! В таком случае сложность становится еще сильнее и больше.

Абу ад-Дарда, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Однажды во время месяца рамадан мы двинулись в путь вместе*

¹ Аль-Бухари, 1945; Муслим, 1122.

² Абу Дауд, 2409.

с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в такой жаркий день, что один из нас из-за сильного зноя был (вынужден) прикрывать голову рукой». Так передатчик хадиса, да будет доволен им Аллах, разъясняет, что жара была очень сильной. Во время сильной жары человек прикрывает голову рукой, защищая её от солнечного жара.

«(В тот день) среди нас не было ни одного постящегося, кроме посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и 'Абдуллаха ибн Рауахи» — известно, что соблюдение поста в такой ситуации несёт в себе очевидную сложность. Сподвижник Абу ад-Дарда, да будет доволен им Аллах, описывает тяжелое состояние сподвижников, хотя при этом они даже не соблюдали пост. Он говорит, что жара была сильной, и они прикрывали головы руками, защищая их от жары.

Этот хадис указывает на то, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, соблюдал пост в пути, несмотря на то, что присутствовала сложность. Ранее мы уже говорили, что путник имеет право соблюдать пост и имеет право не соблюдать его, но если ему сложно соблюдать пост, ему лучше не соблюдать его. Именно поэтому сказал имам Ибн Баз, да помилует его Аллах, (об этом хадисе): *«Возможно, эта ситуация случилась до того, как было ниспослано откровение о том, что нежелательно поститься, когда соблюдать пост слишком тяжело»*¹.

На этот вывод указывает также и тот хадис, который будет приведен далее: **«Соблюдение поста в пути – не от благочестия»**. И это особенно распространяется на те ситуации, когда присутствуют сложности, сильная жара, усталость. В таком случае лучше всего не соблюдать пост.

И, возможно, эта ситуация действительно, как и сказал шейх Ибн Баз, да помилует его Аллах, имела места еще до того, как пришло откровение о нежелательности соблюдения поста тогда, когда путь является слишком сложным.

¹ См. «аль-Ифхам шарх 'Умдат аль-ахкам», стр. 400.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «СОБЛЮДЕНИЕ ПОСТА В ПУТИ – НЕ ОТ БЛАГОЧЕСТИЯ»

193 — Джабир ибн 'Абдуллах, да будет доволен Аллах им и его отцом, рассказывал: *«Однажды посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, находился в пути и увидел толпу людей, собравшихся вокруг какого-то человека, которого поместили в тень. (Пророк) спросил: „Что происходит?“. (Люди) ответили: „Он постится“. (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует), сказал: „Соблюдение поста в пути – не от благочестия“»*¹.

В версии Муслима сказано: **«Вам следует принимать облегчения Аллаха, которые Он даровал вам».**

Этот хадис указывает на облегчение для путника. Особенно это касается того, кто находит в пути сильную сложность, если соблюдает пост. Такому человеку лучше не соблюдать пост.

«Соблюдение поста в пути – не от благочестия» — то есть это не является полноценным благочестием, ибо такому человеку лучше не соблюдать пост. Такому человеку лучше принять те облегчения, которые ему даровал Аллах. Аллах любит, когда люди принимают Его облегчения.

Этот человек соблюдал пост в пути, а люди создавали для него тень. Иначе говоря, пост доставил ему сильные неудобства, ибо он был сопряжен с сильной жарой и путём. Этот человек так сильно утомился, что люди стали создавать для него тень. И в этот момент пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Соблюдение поста в пути – не от благочестия».** То есть это не является полноценным благочестием.

В этих словах речь идёт именно о таком посте, который доводит человека до такого состояния. Этот человек очень сильно утомился, а люди создавали вокруг него тень. Если человек в пу-

¹ Аль-Бухари, 1946; Муслим, 1115.

ти соблюдает пост, и это доводит его до такого состояния, то его пост не имеет отношения к благочестию. Если же соблюдение поста в пути не доставляет ему сложностей, то он может соблюдать пост, а может и не соблюдать его.

Если речь идёт об обязательном посте и этот пост не доставляет человеку сложностей, то ему лучше выполнить эту обязанность своевременно, чтобы после завершения рамадана на нём не оставалось долгов. Если же пост доставляет ему сложности и неудобства, то ему лучше принять облегчения Аллаха.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Соблюдение поста в пути – не от благочестия»**. Речь идёт именно о ситуации, которая подобна ситуации этого человека. Этот человек из-за того, что соблюдал пост в пути, встретил сложности. Если пост приводит человека к таким сложностям, то ему желательно не соблюдать пост. Такому человеку нежелательно поститься. Соблюдение им поста не относится к благочестию, как сообщил пророк, да благословит его Аллах и приветствует.

Встаёт вопрос: «Если человек решит взвалить на себя такую сложность, проявить терпение и соблюдать пост, несмотря на то, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал, что его пост не от благочестия, засчитывается ли его пост и спадает ли с него обязанность или нет?!».

Правильное мнение заключается в том, что пост засчитывается и обязанность считается выполненной, однако то, что он сделал, не имеет отношения к благочестию. Ему было бы лучше не соблюдать пост. Это не является благочестием, но соблюдение поста засчитывается и обязанность с человека спадает.

«Вам следует принимать облегчения Аллаха, которые Он даровал вам» — то есть берите облегчения Аллаха. Если человек находит в пути сложности и затруднения, то ему лучше принять облегчения Аллаха, которые Аллах даровал Своим рабам.

В хадисе сказано: **«Аллах любит, когда (люди) принимают Его облегчения так же, как Он любит совершение ими твердо установленных Им (обязательных предписаний)»**¹.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «СЕГОДНЯ ТЕ, КТО НЕ ПОСТИЛСЯ, ПОЛУЧАТ БОЛЬШУЮ НАГРАДУ»

194 — Анас ибн Малик, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Однажды мы находились в пути вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, причём некоторые из нас соблюдали пост, а некоторые — нет. В один жаркий день мы остановились (на отдых) в каком-то месте, и в самой обширной тени (находились те из нас, кто прикрывался) своей одеждой, а некоторые защищались от солнца руками. Постившиеся упали (на землю без сил), те же, кто не соблюдал пост, стали разбивать палатки и поить верблюдов, и тогда посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: „Сегодня те, кто не постился, получают (большую награду)“»².*

Затем автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, привёл хадис со слов Анаса ибн Малика, да будет доволен им Аллах: *«Однажды мы находились в пути вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, причём некоторые из нас соблюдали пост, а некоторые — нет».*

Подобная фраза уже приводилась в другом хадисе, который также был передан со слов Анаса, да будет доволен им Аллах: *«Мы часто находились в пути вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, и постившийся не порицал того, кто не соблюдал пост, а тот, кто не соблюдал пост, не порицал постившегося».*

Это указывает нам на то, что в этом вопросе у человека есть выбор: кто желает, соблюдает пост, а кто желает, не соблюдает.

«В один жаркий день мы остановились (на отдых) в каком-то месте, и в самой обширной тени (находились те из нас, кто прикрывался) своей одеждой...» — то есть человек, у которого была

¹ Ибн Хиббан в «Сахихе», 354; ат-Табарани в «аль-Аусат», 8032.

² Аль-Бухари, 2890; Муслим, 1119.

с собой лишняя одежда, вешал её на палку, установленную в земле, или на дерево, а затем укрывался в тени этой одежды. У такого человека была самая большая тень. То есть у них в тот день не было тенистых мест и не было палаток. Лишь у некоторых людей были дополнительные одежды, которые они вешали на палки или на деревья, создавали себе тень, а затем сидели в этой тени.

Но среди них были и такие, у кого вообще не было ничего, чтобы создать для себя тень. *«...а некоторые защищались от солнца руками...»*. Когда человек находится в такой жаре, да еще и соблюдает пост, он очень сильно устаёт. Именно поэтому Анас сказал: *«Постившиеся упали (на землю без сил)...»*. То есть они сели на землю по причине сильной усталости и сильного утомления. У них не было энергии, чтобы работать, помогать другим и приводить место привала в порядок.

«...те же, кто не соблюдал пост, стали разбивать палатки и поить верблюдов...» — они поили верблюдов водой, разбивали палатки. Иначе говоря, они прислуживали остальным людям. Что же касается постящихся, то их постигла сильная усталость по причине поста, и поэтому они не могли делать дела. У них не было энергии для выполнения дел. Именно поэтому они сидели, а все эти дела выполняли те, кто не постился. Именно те, кто не соблюдал пост, разбивали палатки и поили верблюдов.

Тогда посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Сегодня те, кто не постился, получают (большую награду)»**. Это указывает на то, что желательно не соблюдать пост, если постящийся будет испытывать сложности, лишится сил и не сможет выполнять дела, из-за чего ему будут вынуждены прислуживать другие, будут вынуждены делать для него то, чего он не сможет делать сам. В такой ситуации лучше не соблюдать пост. Именно поэтому пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Сегодня те, кто не постился, получают (большую награду)»**.

Это указывает нам на следующее: если стоит сильная жара и люди сильно устают, то желательно не соблюдать пост, чтобы

иметь возможность выполнять собственные нужды и ещё помогать своим братьям.

Также этот хадис указывает на достоинство служения своим братьям и товарищам по пути. Служение им — это достойнейшее деяние, за которое человек получит очень великую награду. Именно поэтому пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Сегодня те, кто не постился, получают (большую) награду»**. Ведь они ухаживали за своими братьями. Если человек ухаживает за своими братьями в пути, это считается великим делом.

Также хадис указывает на важность труда, активности, движений и выполнения своих собственных нужд.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «БЫВАЛО ТАК, ЧТО Я ДОЛЖНА БЫЛА ВОЗМЕСТИТЬ ПОСТЫ, ПРОПУЩЕННЫЕ В РАМАДАНЕ, И МОГЛА СДЕЛАТЬ ЭТО ТОЛЬКО В ША'БАН»

195 — 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, рассказывала: *«Бывало так, что я должна была возместить посты, пропущенные в рамадане, и могла сделать это только в (месяце) ша'бан»*¹.

Этот хадис связан с возмещением пропущенных постов. Ранее мы уже приводили аят: **«...пусть постится столько же дней в другое время»**².

Если человек пропустил посты рамадана, он должен возмещать их. Всевышний Аллах повелел возмещать посты: **«...пусть постится столько же дней в другое время»**. Но Аллах не упомянул, что нужно торопиться с этим и возмещать их тут же. Аллах не сказал об этом, а сказал: **«...пусть постится столько же дней в другое время»**. Это указывает на то, что время

¹ аль-Бухари, 1950; Муслим, 1146.

² Сура «аль-Бакара», аят 184.

возмещения является широким и человек не обязан возмещать тут же.

Да, лучше поторопиться с возмещением. Если человек поторопится и очистит свою совесть от этого долга, то это лучше, вне всякого сомнения. Но мы говорим, что в этом случае у человека есть выбор. Если он поспешит с возмещением, это лучше, а если он отложит возмещение, то в этом нет греха.

‘Аиша, да будет доволен ею Аллах, говорит: *«Бывало так, что я должна была возместить посты, пропущенные в рамадане, и могла сделать это только в (месяце) ша‘бан».*

Эти слова косвенно указывают на желательность поспешного возмещения. Она косвенно говорит, что хотела бы поспешить с возмещением, но не могла сделать этого до самого месяца ша‘бан. Лучше всего поторопиться с возмещением этого долга и этой обязанности, но если человек отложит, то в этом нет ничего греховного, ибо сам Аллах расширил этот срок для Своих рабов, когда сказал: **«...пусть постится столько же дней в другое время».**

Как известно, месяц ша‘бан — это месяц, сразу после которого наступает рамадан. Возмещение можно откладывать до самого ша‘бана. Но возмещение нельзя откладывать до наступления следующего рамадана, кроме как если будет ситуация крайней нужды, которая вынудит человека отложить возмещение. Например, может быть такое, что человек отложит возмещение поста до наступления месяца ша‘бан, а в месяце ша‘бан заболит и не сумеет его возместить. Этот человек будет вынужден отложить возмещение поста. Но нельзя откладывать намеренно возмещение поста до наступления следующего рамадана. Если же человек всё же отложил возмещение до следующего рамадана, он должен не только возместить пропущенные посты, но и накормить за каждый пропущенный день бедняка.

«...и могла сделать это только в (месяце) ша‘бан...» — некоторые сказали, что так получалось из-за того, что она была занята посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует,

и откладывала возмещение поста до самого ша'бана. Возможно — а Всевышний Аллах знает лучше — дело в том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, много постился в месяце ша'бан. Именно поэтому 'Аиша выбирала это время для возмещения поста. Она откладывала возмещение поста до того времени, когда пророк, да благословит его Аллах и приветствует, много постился, и тогда она тоже возмещала пост.

Таким образом, лучше всего поспешить с возмещением постов, но если человек отложит возмещение, в этом нет никакого греха, на что и указывает этот хадис со слов матери верующих 'Аиши, да будет доволен ею Аллах.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «КТО УМЕР, И НА НЁМ ОСТАЛСЯ ПОСТ, ЗА ТОГО ПОСТИТСЯ ЕГО ПОКРОВИТЕЛЬ»

196 — 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, передала, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Кто умер, и на нём остался пост, за того постится его покровитель»**¹.

Этот хадис также передал Абу Дауд и сказал: *«Это было сказано о посте по обету. Это мнение Ахмада ибн Ханбаля»*².

Затем автор книги, да помилует его Аллах, привёл хадис со слов 'Аиши, да будет доволен ею Аллах, где посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Кто умер, и на нём остался пост, за того постится его покровитель»**. В этом хадисе сказано:

«...и на нём остался пост...».

Здесь слово «сыям» («пост») пришло в неопределенном состоянии (на́кира) в контексте условия, и это указывает на всеобщ-

¹ Аль-Бухари, 1952; Муслим, 1147.

² Абу Дауд, 2402.

ность ('умум). Эта всеобщность охватывает и те посты, которые соблюдают вследствие обета, и те посты, которые соблюдают в качестве искупления (каффара), и те посты, когда человек возмещает посты, пропущенные в рамадан. Этот хадис касается человека, который не успел возместить пост и скончался. Значит, всеобщность этого хадиса охватывает все эти виды поста.

Что касается слов **«...и на нём остался...»**, то на что они указывают? Они указывают на обязательность. То есть на человеке остался обязательный пост. Это касается того человека, который дал обет Аллаху соблюдать пост, и того человека, который должен был поститься в качестве искупления, и того человека, который должен был возместить пропущенные посты рамадана.

«...за того постится его покровитель...» — под словом «покровитель» (уалий) имеются в виду близкие родственники человека, который получают от него наследство в случае его смерти.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, упомянул покровителя (уалий), то есть близкого родственника: сын, брат, жена (или муж), отец, мать и т. д. Дело в том, что эти близкие родственники более сострадательны к покойнику, чем другие. Они больше других обязаны восполнить его посты, чтобы выполнить право своего родственника. Однако ученые, да помилует их Аллах, сказали: «Если за покойного станет соблюдать пост его товарищ или друг, то это будет засчитано». Однако пророк, да благословит его Аллах и приветствует, упомянул близких родственников, так как они более обязаны этим, чем другие люди.

Итак, мы поняли, что этот хадис охватывает посты, соблюдаемые вследствие обета, искупительные посты и посты возмещения рамадана.

Автор книги также упомянул, что этот хадис передал Абу Дауд в своей книге «Сунан» и сказал: *«Это было сказано о посте по обету. Это мнение Ахмада ибн Ханбалия»*. Выше мы уже поняли, что этот хадис является общим и охватывает посты, соблюдаемые вследствие обета, и другие посты. Именно поэтому шейх Ибн Баз, да помилует его Аллах, сказал: *«Это мнение (мнение Ахмада) является слабым»*. То есть мнение о том, что хадис каса-

ется лишь тех постов, которые соблюдают вследствие данного обета. Ибн Баз сказал: «*Это мнение является слабым. Правильное мнение заключается в том, что постановление является общим. Оно охватывает и посты, соблюдаемые вследствие обета, и посты возмещения рамадана*»¹.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «О ПОСЛАННИК АЛЛАХА! СКОНЧАЛАСЬ МОЯ МАТЬ, БУДУЧИ ОБЯЗАННОЙ ВОЗМЕСТИТЬ ПОСТ ЦЕЛОГО МЕСЯЦА. ВОЗМЕСТИТЬ ЛИ МНЕ ЭТОТ ПОСТ ЗА НЕЁ»

197 — ‘Абдуллах ибн ‘Аббас, да будет доволен Аллах им и его отцом, рассказывал: «*Однажды к пророку, да благословит его Аллах и приветствует, пришёл некий человек и сказал: „О посланник Аллаха! Скончалась моя мать, будучи обязанной возместить пост целого месяца. Возместить ли мне этот (пост) за неё?!“ (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует), спросил: „Если бы на твоей матери висел долг, выплатил бы ты его?!“ Тот ответил: „Да“ (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует), сказал: „Долг перед Аллахом больше заслуживает выплаты!“*».

В другой версии говорится, что к посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, пришла некая женщина и сказала: «*О посланник Аллаха! Моя мать скончалась, перед этим дав обет Аллаху, что будет соблюдать пост на протяжении месяца. Поститься ли мне вместо неё?*». Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, спросил: «*Как ты считаешь, если бы на твоей матери был долг (перед людьми), а ты заплатила бы его, засчиталось бы это?*». Она ответила: «*Да*». Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «*Поэтому постись за свою мать!*»².

¹ См. «аль-Ифхам шарх ‘Умдат аль-ахкам», стр. 405.

«Скончалась моя мать, будучи обязанной возместить пост целого месяца...» — эта фраза является общей и охватывает как пост, соблюдаемый вследствие обета, так и пост возмещения рамадана. Иначе говоря, возможно, что она дала обет Аллаху, что будет поститься в течение целого месяца, а, возможно, она должна была возместить пост месяца рамадан. Этот хадис является общим и указывает на то же, на что указывает предыдущий хадис: **«Кто умер, и на нём остался пост...»**. Это касается и поста, соблюдаемого вследствие обета, и поста возмещения рамадана.

Но в «Муснаде» имама Ахмада пришла следующая версия этого хадиса: *«Моя мать скончалась, будучи обязанной возместить пост рамадана. Возместить ли мне его вместо неё?!»*. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: **«Как ты считаешь, если бы на ней был долг (перед людьми), возместила бы ты его?!»**. Она сказала: *«Да!»*. Тогда он сказал: **«Долг перед Аллахом более заслуживает выплаты!»**³.

Эта версия ясно указывает на то, что данное постановление не ограничивается постом, соблюдаемым вследствие обета. Напротив, оно распространяется и на посты возмещения рамадана.

«...пришёл некий человек и сказал: „О посланник Аллаха! Скончалась моя мать, будучи обязанной возместить пост целого месяца. Возместить ли мне этот (пост) за неё?!“ (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует), спросил: „Если бы на твоей матери висел долг, выплатил бы ты его?!“ Тот ответил: „Да“. (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует), сказал: „Долг перед Аллахом больше заслуживает выплаты!“».

Здесь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, привёл пример, чтобы через него разъяснить постановление.

² Аль-Бухари, 1953; Муслим, 1148.

³ Ахмад, 3420.

Обладатели знания, да помилует их Всевышний Аллах, используют этот хадис в качестве довода на то, что сравнение по аналогии (кыяс) является доводом. Ведь здесь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, упомянул пример в качестве аналогии. Если необходимо возмещать долги перед творениями, то долг перед Аллахом больше заслуживает возмещения.

В другой версии говорится, что к посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, пришла некая женщина и сказала: *«О посланник Аллаха! Моя мать скончалась, перед этим дав обет Аллаху, что будет соблюдать пост на протяжении месяца. Поститься ли мне вместо неё?»*. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, спросил: **«Как ты считаешь, если бы на твоей матери был долг (перед людьми), а ты выплатила бы его, засчиталось бы это?»**. Она ответила: *«Да»*. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Поэтому постись за свою мать!»**.

Это указывает на то, что родственники покойного должны возместить его посты, если они остались невозмещенными. Это касается и постов, соблюдаемых вследствие обета, о чем говорится в этой версии, и тех постов, которые являются обязательными в самой основе религии, например, посты рамадана.

Что касается возмещаемых постов рамадана, то это такие посты, которые покойный мог соблюдать при жизни, но отложил их. Здесь есть разница между двумя ситуациями. Например, человек заболел в месяце рамадан и не постился по причине болезни, и болезнь продолжилась и после рамадана, а затем он скончался. Посты такого не возмещают, ибо они не были для него обязательными. Если человек скончался, так и не вылечившись от своей болезни, то его посты не возмещают.

Но другой человек заболел в рамадан и, например, из-за болезни пропустил пять дней поста, а затем после месяца рамадан выздоровел и имел возможность возместить свои посты, но отложил это возмещение. Затем он скончался, так и не успев возместить эти пять дней. Посты такого человека следует возместить, ибо они остались на нём. Что же касается предыдущего

примера, то за такого человека не возмещают посты, ибо он имел оправдание — он болел и болезнь продолжалась до самой его смерти.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ЛЮДИ БУДУТ ПРЕБЫВАТЬ ВО БЛАГЕ ДО ТЕХ ПОР, ПОКА БУДУТ ТОРОПИТЬСЯ С РАЗГОВЕНИЕМ»

198 — Сахль ибн Са'д ас-Са'иди, да будет доволен им Аллах, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Люди будут пребывать во благе до тех пор, пока будут торопиться с разговорием»**¹.

В этом хадисе указание на то, что желательно торопиться с разговорием и спешить к нему. Далее придёт хадис, в котором сказано: **«Если отсюда наступает ночь, а отсюда уходит день, постящийся становится разговевшимся»**. То есть наступает время разговорения, и поэтому постящемуся следует поспешить с ним.

Если мусульманин заботится о таких вещах, это становится причиной обретения им блага и причиной возвышенности религии.

Таким образом, хадисы посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, побуждают нас спешить с разговорием. Мусульмане и исламская община выполняют этот обряд, то есть торопятся с разговорием и спешат к нему. И неизвестно, чтобы кто-нибудь откладывал разговорие, кроме рафидитов, оставленных без помощи Аллаха. Нет у них никакого примера, за которым они следовали бы в этом, кроме иудеев. Ведь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«...потому что иудеи и христиане откладывают его...»**. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, повелел своей общине торо-

¹ Аль-Бухари, 1957; Муслим, 1098.

питья с разговением и сообщил, что иудеи откладывают его. И, несмотря на эти хадисы, рафидиты так же откладывают разговение. Нет у них в этом предшественников и примера, кроме иудеев.

Значит, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Люди будут пребывать во благе до тех пор, пока будут торопиться с разговением»**. В одной из версий этого хадиса, которая также является достоверной, сказано: **«...и откладывать предрассветный прием пищи (сухур)...»**¹. Откладывание предрассветного приема пищи (сухур) также обладает великим достоинством. Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, выше уже привёл хадис на эту тему.

Если раб Аллаха будет соблюдать пост именно таким образом (то есть будет откладывать предрассветный прием пищи и торопиться с разговением), он соберёт сразу две пользы:

Во-первых, он выполнит свою обязанность перед Господом и подчинится своему Покровителю. Он будет поклоняться Ему через это великое поклонение — поклонение поста от появления зари и до заката солнца.

Во-вторых, это будет способствовать сохранению физической силы. Если человек откладывает предрассветный прием пищи и торопится с разговением, то дни его поста не будут особенно сильно отличаться от обычных его дней. То есть он просто переносит завтрак на то время, которое перед выходом зари, и откладывает ужин до того времени, которое после заката солнца. Таким образом, время, в течение которого он воздерживается от еды и питья, будет длиться гораздо меньше, чем если бы он принял пищу перед постом слишком рано. Например, некоторые люди принимают пищу последний раз за два или три часа до появления зари. Из-за этого продолжительность их поста увеличивается, из-за чего тело человека страдает гораздо сильнее.

¹ Ахмад, 21312.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ЕСЛИ ОТСЮДА НАСТУПАЕТ НОЧЬ, А ОТСЮДА УХОДИТ ДЕНЬ, ПОСТЯЩИЙСЯ СТАНОВИТСЯ РАЗГОВЕВШИМСЯ»

199 — ‘Умар ибн уль-Хаттаб, да будет доволен им Аллах, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Если отсюда наступает ночь, а отсюда уходит день, постящийся становится разговевшимся»**¹.

Ночь наступает со стороны востока, а день уходит в сторону запада. **«Если отсюда наступает ночь...»** — то есть со стороны востока. **«...а отсюда уходит день...»** — то есть в сторону запада, где и скрывается солнечный диск.

Что касается слов **«постящийся становится разговевшимся»**, то относительно их понимания среди обладателей знания два мнения. Согласно наиболее верному мнению, их следует понимать так: постящийся входит в то время, когда следует совершить разговорие. Ему следует поспешить с разговорием, на что указывает предыдущий хадис: **«Люди будут пребывать во благе до тех пор, пока будут торопиться с разговорием»**. Он должен поспешить с разговорием, даже если еще немного светло. Когда солнечный диск скрылся, когда ночь пришла, а день ушел, то, значит, наступило время разговория и постящемуся следует поспешить к разговорию.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «Я ОТЛИЧАЮСЬ ОТ ВАС. МЕНЯ КОРМЯТ И ПОЯТ»

200 — ‘Абдуллах ибн ‘Умар, да будет доволен Аллах им и его отцом, рассказывал: *«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил соединять дни поста. (Люди) сказали: „Но ведь ты соблюдаешь пост таким образом“. Он*

¹ Аль-Бухари, 1954; Муслим, 1100.

ответил: **„Я отличаюсь от вас. Меня кормят и поят“**¹. Также подобное передали Абу Хурейра, 'Аиша и Анас ибн Малик.

В этом хадисе пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил «уисаль». «Уисаль» заключается в том, что постящийся соединяет между собой дни поста, не совершая между ними ни разговения, ни сухура (прием пищи перед рассветом). То есть солнце заходит, а он продолжает поститься и не разговляется. Он продолжает соблюдать пост. Наступает уже предрассветное время, но он не кушает, а продолжает поститься. Это называют термином «уисаль» (соединение двух дней поста).

Однако религиозные повеления пришли легкими и облегчающими жизнь. В них нет сложности для рабов, нет излишней требовательности и стеснения: **«И не устроил Он для вас в религии никакого (непосильного) затруднения»**². А также: **«Аллах хочет для вас облегчения, а не хочет для вас затруднения»**³.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Я был послан с легкой религией единобожия»**⁴.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил соединять между собой дни поста, хотя сподвижники стремились к этому. К тому же они были способны соблюдать такой пост, хоть он и был тяжелым для них. Однако пророк, да благословит его Аллах и приветствует, все равно запретил им это.

«(Люди) сказали: „Но ведь ты соблюдаешь пост таким образом“ — то есть они посчитали, что возникло противоречие между запретом пророка, да благословит его Аллах и приветствует, и его собственными действиями. Он запретил им соединять между собой дни поста, но они видели, что он сам соединяет между собой дни поста. Они посчитали это проти-

¹ Аль-Бухари, 1922; Муслим, 1102.

² Сура «аль-Хаджж», аят 78.

³ Сура «аль-Бакара», аят 185.

⁴ Ахмад в «Муснаде», 22291; ат-Табарани в «аль-Кабир», 7883.

воречивым и сказали: *«Но ведь ты соблюдаешь пост таким образом».*

*«Он ответил: **«Я отличаюсь от вас...»**»* — Господь выделил его некоторыми отличительными особенностями, которые отличали его остальных людей. Именно об этом его слова: *«**Я отличаюсь от вас».**»*

*«...**Меня кормят и поят...**»* — то есть меня кормит и поит Аллах.

Иначе говоря, он запретил им соединять между собой дни поста, так как это несёт в себе сложность, а религия пришла с легкостью и облегчением.

Некоторые обладатели знания считали, что этот запрет в буквальном смысле указывает на запрещенность этого действия. Другие считали, что этот запрет указывает на нежелательность.

В версии, которую привёл Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, сказано: *«Когда же некоторые люди отказались от прекращения соблюдения непрерывного поста¹, (пророк, да благословит его Аллах и приветствует) тоже стал поститься непрерывно вместе с ними. (Он не разговлялся сначала) один день, потом — ещё один, а потом они увидели молодой месяц, и тогда (пророк, да благословит его Аллах и приветствует) сказал: „**Если бы (месяц) появился позже, я бы добавил вам!**“.* Он будто желал подвергнуть их примерному наказанию за то, что они отказались (от прекращения непрерывного поста)»².

Как мы уже говорили, они поступали так из-за сильного стремления к поклонению. К тому же они увидели, что так поступает сам пророк, да благословит его Аллах и приветствует.

Значит, некоторые обладатели знания считали, что этот запрет в буквальном смысле указывает на запрещенность этого

¹ Они сочли, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не запрещает им поступать так, а удерживает их от этого из жалости к ним.

² Аль-Бухари, 1965.

действия. Другие считали, что этот запрет указывает на нежелательность. И этот хадис, в котором говорится, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, постился вместе с ними непрерывно, указывает на то, что данный запрет указывает на нежелательность, а не на абсолютную запрещенность. Если бы это было запретным действием, он бы не стал соединять посты вместе с ними.

Некоторые обладатели знания разъяснили этот вопрос немного более подробно, и это имеет определенную силу. Они сказали: если соединение дней поста между собой вредит человеку, то такой пост будет запретным. Если же соблюдение такого поста не наносит человеку вред, то такой пост будет нежелательным (макрух). У этого мнения есть определенная сила.

В этом хадисе пророк, да благословит его Аллах и приветствует, также сказал: **«Я отличаюсь от вас. Меня кормят и поят»**. То есть мой Господь кормит меня и поит. Что здесь имеется в виду?! Имеется ли в виду, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, принимал физическую пищу и питье в буквальном смысле?! Или же здесь речь идёт о смысловом понятии?!

У обладателей знания относительно этого два мнения.

Сказал имам Ибн уль-Каййим, да помилует его Аллах: *«Когда пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил им соединять между собой дни поста, они сказали ему: «Но ведь ты соблюдаешь пост таким образом». Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: **«Я отличаюсь от вас. Меня кормят и поят»**. А в другой версии сказано: **«Я нахожусь возле своего Господа, (Который) кормит меня и поит»**. В третьей версии сказано: **«Поистине, у меня есть Тот, Кто кормит меня, и Тот, Кто поит меня»**.*

*И ошибся тот, кто подумал, что речь идёт о физической пище и питье, которые поступают через рот. Если бы дело обстояло так, то пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не был бы постящимся и тем более не был бы соединяющим дни поста, и не был бы верным его ответ: **«Я отличаюсь от вас»**. Он*

ответил, указав на разницу между собой и ими. А если бы он ел и пил (во время поста) своим ртом, то он должен был ответить им: «Я так же, (как и вы), не соединяю дни поста». Но он согласился с их словами: «Но ведь ты соблюдаешь пост таким образом», а это означает, что он воздерживался от еды и питья. Он ограничивался духовной пищей и питьем, которое избавляет от нужды в физической пище и питье»¹.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «А КТО ИЗ ВАС ЖЕЛАЕТ ПОСТИТЬСЯ БЕЗ РАЗГОВЕНИЯ, ПУСТЬ ДЕЛАЕТ ЭТО ДО ВЫХОДА ЗАРИ»

201 — Муслим передал со слов Абу Са'ида аль-Худри, да будет доволен им Аллах, (другую версию этого хадиса, в которой среди прочего сказано): **«А кто из вас желает поститься без разговения, пусть делает это до выхода зари»².**

То есть человек соблюдает пост днём, а затем добавляет к этому еще пост в течение большей части ночи. Когда провозглашают призыв на вечернюю молитву (магриб), он не разговляется, а кушает только перед появлением зари (во время сухура). То есть прием пищи в предрассветное время (сухур) заменяет ему разговение.

Эти слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует, указывают на дозволенность такого поступка. Это разрешено то-

¹ См. «Мадаридж ас-саликин», 3/88. То есть Всевышний Аллах помогал Своему посланнику, да благословит его Аллах и приветствует, когда тот постился, и благодаря этой помощи он мог выдерживать непрерывный пост, то есть поститься несколько дней подряд, не совершая разговения. Эта помощь была для посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, подобна пище и питью.

² Мы не нашли этот хадис у Муслима Его передал аль-Бухари, 1963, 1967. А Аллах знает лучше!

му человеку, которому такой пост не причинит вреда, но всё равно лучше так не поступать. Лучше всего полностью оставить «уисаль». Если человек спешит и торопится к разговению, то ведь это то дело, которое любимо Аллаху. Выше мы уже привели хадисы о достоинстве разговения и желательности спешить с ним. Этого достаточно для того, чтобы полностью оставить «уисаль».

Значит, эта версия хадиса указывает на то, что дозволено продлевать пост до предрассветного времени, но лучше этого не делать.

ГЛАВА О НАИЛУЧШЕМ ПОСТЕ И НЕКОТОРЫЕ ДРУГИЕ ВОПРОСЫ

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «САМЫМ ЛЮБИМЫМ ПОСТОМ ДЛЯ АЛЛАХА ЯВЛЯЕТСЯ ПОСТ ДАУДА»

202 — ‘Абдуллах ибн ‘Амр ибн уль-‘Ас, да будет доволен Аллах им и его отцом, рассказывал: «Однажды посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сообщили, что я говорю: „Клянусь Аллахом, я непременно буду поститься днём и выстаивать ночи в молитвах, пока я жив!“. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, спросил: „**Ты действительно сказал так?!**“. Я ответил: „Да, я действительно сказал так! Пусть мои отец и мать станут выкупом за тебя!“. Тогда он сказал: „**Ты не сможешь так! Постись и не соблюдай пост¹, молись по ночам и спи. Соблюдай пост по три дня в месяц, ведь за каждое благое дело тебе зачтётся совершение десяти таких дел, и это будет подобно непрерывному посту**“. Я сказал: „Но я могу больше, чем это!“. (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует,) сказал: „**Тогда соблюдай пост один день, а потом пропускай два дня**“. Я сказал: „Но я могу больше, чем это!“. Он сказал: „**Тогда соблюдай пост один день, а потом пропускай один день. Это подобно посту (пророка) Дауда, и это — наилучший пост!**“. Я сказал: „Но я могу больше, чем это!“. (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует,) сказал: „**Нет ничего лучше, чем это!**“»².

В другой версии сказано: «**Нет поста более достойного, чем пост моего брата Дауда, (который постился) половину своей**

¹ То есть не следует поститься каждый день.

² Аль-Бухари, 1976; Муслим, 1159.

жизни: соблюдай пост один день, а затем не соблюдай на следующий день».

Также он передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Самым любимым постом для Аллаха является пост Дауда, а самой любимой молитвой – молитва Дауда, который спал половину ночи и молился треть её, (а потом) спал шестую часть ночи, постился же он через день»¹.**

Автор книги, да помилует его Аллах, в первую очередь привёл в этой главе хадис со слов 'Абдуллаха ибн 'Амра ибн уль-'Аса, да будет доволен Аллах им и его отцом. Он относился к числу юных сподвижников, и много и очень усердно поклонялся Аллаху и искал к Нему близости. И этот хадис, приведенный автором, да помилует его Всевышний Аллах, является указанием на то, как серьезно он заботился о поклонении, и на то, какое внимание он ему уделял.

Он рассказывал: *«Однажды посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сообщили, что я говорю: „Клянусь Аллахом, я непременно буду поститься днём и выстаивать ночи в молитвах, пока я жив!“».* То есть он поклялся Аллахом. Причиной этой клятвы было сильное стремление и великое желание совершать поклонение, которое было ему свойственно. Поэтому он сказал: *«Клянусь Аллахом, я непременно буду поститься днём и выстаивать ночи в молитвах, пока я жив!».*

Перед тем, как приступить к разъяснению хадиса, посмотри на эту клятву, которая указывает на его стремление. А затем взгляни на положение многих юношей и многих детей мусульман в наши дни, и на ту гибель, в которой они пребывают. Как же сильно юноши нуждаются в чтении биографий этих людей, их достоинств и отличительных качеств, дабы в их сердцах поселилась любовь к ним и стремление следовать за ними. Чте-

¹ Аль-Бухари, 1131; Муслим, 1159.

ние историй об этих людях — это одно из самых полезных средств в исправлении и направлении молодежи.

Поэт сказал:

«Рассказывай мне о них многократно, о погонщик!

Ведь рассказы о них удаляют грязь с сердца!».

Многие юноши-мусульмане были погублены и поражены болезнью сердца из-за того, что читали истории и следили за новостями о ничтожных, погибших и заблудших людях. Чтение и созерцание новостей о них стало причиной болезни их сердец, слабости их религии и веры. Как же сильно юноши-мусульмане нуждаются в чтении биографий праведников и историй об их благочестивых поступках, их поклонении, их искренности, и историй о том, как они были испытаны в религии Аллаха прекрасным испытанием.

Значит, он сказал: *«Клянусь Аллахом, я непременно буду постигаться днём и выстаивать ночи в молитвах, пока я жив!»*. Обрати внимание на слова *«пока я жив»*. Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, знали, что самыми любимыми делами для Аллаха являются те, которые совершаются с постоянством. Не должно быть так, что ты в один из дней особенно сильно усердствуешь и совершаешь очень много благих дел, но затем оставляешь всё это. Поистине, вся в суть в постоянстве и непрерывности. Ты должен совершать благие дела постоянно, и они не должны наскучить тебе. В хадисе сказано: **«Поистине, Аллах не наскучит, пока вам не наскучит!»**¹.

Человеку следует приучать себя именно к этому пути в поклонении. Он должен совершать благие дела постоянно. Например, некоторые люди, когда только встают на прямой путь и обретают пыл, активность и сильное устремление к Аллаху, решают для себя соблюдать пост через день, или, например, соблюдать пост в течение десяти дней в каждом месяце и проводить такую-то часть ночи в молитве. Они устанавливают для

¹ Аль-Бухари, 1151; Муслим, 782.

себя очень сильную программу. Когда они только встают на прямой путь, у них получается выполнять эту программу, но в результате они не могут продолжать. Дело в том, что этот человек взвалил на себя такой груз, который он не способен нести непрерывно.

Если человек устанавливает для себя определенную программу в поклонении, он должен устанавливать такую программу, которую он сможет соблюдать непрерывно. Например, он говорит: «Я буду поститься один день в течение каждого месяца». Это — великое благо. Если ты всю жизнь будешь соблюдать пост в течение одного дня каждого месяца, если ты сделаешь это своей постоянной программой, которую ты будешь соблюдать, пока жив, (то это прекрасно). Например, так поступил 'Абдуллах ибн 'Амр, да будет доволен Аллах им и его отцом. Если ты говоришь: «Я буду совершать каждую ночь три ракаата (или пять ракаатов), и буду делать это постоянно», это лучше, чем если ты проведешь в молитве всю ночь, а во все следующие ночи будешь спать.

Значит, он сказал: «...пока я жив». Человек обязательно должен обратить внимание на эти слова. Этот вопрос понимали сподвижники, да будет доволен ими Аллах. Они знали, что благие дела должны быть постоянными. Значит, это — важная польза, извлекаемая из этого хадиса.

«Я ответил: „Да, я действительно сказал так!“» — то есть пророк, да благословит его Аллах и приветствует, позвал его и решил убедиться, действительно ли он говорил такое. Это указывает на то, что нужно проверять новости и удостоверяться в них.

«Тогда он сказал: „Ты не сможешь так!“» — что означают эти слова?! Имел ли в виду пророк, да благословит его Аллах и приветствует: «Ты не сможешь соблюдать это в течение месяца или двух, года или двух»?! Имеется в виду такой смысл?! Нет, речь идёт о постоянстве. То есть сейчас ты активен и пребываешь в молодом возрасте, пребываешь во здравии. Ты сможешь поститься так год, два и три. Но суть в постоянстве

и непрерывности. **«Ты не сможешь так!»**. Иначе говоря, ты не сможешь придерживаться этого до конца жизни. Следует обратить на это внимание. Каждый человек, который устанавливает для себя какую-то программу в поклонении, должен устанавливать такую программу, которую он сможет соблюдать постоянно. Он должен устанавливать программу, намереваясь придерживаться её до тех пор, пока Аллах не умертвит его.

Затем следует общее наставление в этом вопросе: **«Постись и не соблюдай пост, молись по ночам и спи»**. То есть ты решил для себя поститься ежедневно и проводить ночи в молитвах, но тебе следует отказаться от этого решения. Соблюдай пост в некоторые дни, а затем не постись в некоторые дни. Проводи часть ночи в молитве, а другую часть ночи спи. Откажись от того решения, которое ты выбрал для себя, и от того, о чём ты покаялся.

«Соблюдай пост по три дня в месяц...» — 'Абдуллах ибн 'Амр сначала намеревался соблюдать пост ежедневно до конца жизни. Но пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: **«Соблюдай пост по три дня в месяц...»**. Если ты посчитаешь три дня в месяц, то получится десятая часть жизни. То есть, если ты будешь соблюдать пост в течение трёх дней каждого месяца, то ты будешь поститься десятую часть своей жизни. За каждое благое дело полагается десятикратное воздаяние. Что же случится, если ты будешь соблюдать такой пост постоянно (до конца жизни)?! Получится, как будто бы ты постился всю жизнь. Такова щедрость Аллаха. Именно поэтому пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал в достоверном хадисе: **«Соблюдение поста в месяце терпения¹ и в течение трех дней каждого месяца подобно непрерывному посту»²**.

Если ты будешь соблюдать пост в течение трёх дней каждого месяца, то ты будешь поститься десятую часть своей жизни.

¹ Месяц терпения — это месяц рамадан.

² Ибн Маджа, 1079; ан-Насаи, 4/218.

А если ты посмотришь на хадис о том, что за каждое благое дело полагается десятикратное воздаяние, то получится, словно ты постился всю жизнь. Значит, каждый человек должен постоянно придерживаться соблюдения поста в течение трёх дней каждого месяца, и не упускать это ни в каком месяце. Он должен придерживаться этого легкого дела до самой смерти, и тогда получится, что он соблюдал пост всю жизнь.

Давайте, с этой минуты будем претворять это на делах. Многие люди, хвала Аллаху, постоянно соблюдают трёхдневный пост в каждом месяце. Но если кто-то ещё не соблюдает такой пост, надеюсь, с этой минуты он обретёт решимость и поместит в свой распорядок соблюдение трёхдневного поста в каждом месяце. Если он не может поститься три дня, то пусть постится хотя бы один день в каждом месяце, однако пусть вознамерится сделать так, что это повторялось каждый месяц. Но лучше всего, если он будет соблюдать тот пост, который выбрал пророк, да благословит его Аллах и приветствует, для этого юноши, стремившегося к непрерывному посту. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: **«Соблюдай пост по три дня в месяц...»**.

Ты можешь соблюдать этот трёхдневный пост в любое время в течение месяца: если хочешь — в начале, если хочешь — в середине, если хочешь — в конце. Если ты хочешь, может разделить дни. Например, можешь поститься по понедельникам. Или же ты можешь поститься в дни полнолуния. Однажды жену пророка, да благословит его Аллах и приветствует, 'Аишу, да будет доволен ею Аллах, спросили: *«А посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, постился на протяжении трёх дней каждого месяца?!»*. Она ответила: *«Да!»*. Тогда у неё спросили: *«А в какой части месяца он постился?»*. Она ответила: *«Он не придавал значения тому, с какого дня месяца (начинать этот) пост»*¹.

Значит, тебе следует утвердить это в качестве постоянной программы для себя. В этом заключено великое благо. Об этом

¹ Муслим, 1160.

еще будет приведен хадис со слов Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах.

«Соблюдай пост по три дня в месяце, ведь за каждое благое дело тебе зачтётся совершение десяти таких дел, и это будет подобно непрерывному посту» — эти слова подобны тому хадису, на который я вам указал раньше: **«Соблюдение поста в месяце терпения и в течение трех дней каждого месяца подобно непрерывному посту»**. То есть, как будто бы ты постился всё время. Иначе говоря, если человек хочет соблюдать непрерывный пост, то пусть постится три дня в каждом месяце, и получится, что он постится всю жизнь. Щедрость Аллаха обширна.

«Я сказал: „Но я могу больше, чем это!“» — то есть у меня есть силы. Я не хочу ограничиваться тремя днями. Я могу больше, чем это.

«Тогда соблюдай пост один день, а потом пропускай два дня» — то есть самое главное — это постоянство, чтобы ты соблюдал пост таким образом до самой смерти. Если человек соблюдает пост один день, а затем пропускает два дня, то он постится треть своей жизни.

«Я сказал: „Но я могу больше, чем это!“ Он сказал: **„Тогда соблюдай пост один день, а потом пропускай один день“**» — если человек постится один день, а затем пропускает один день, то он постится половину своей жизни. Посмотри на эту постепенность. Сначала пророк, да благословит его Аллах и приветствует, указал на десятую часть жизни, затем — на треть, затем — на половину.

«„Это подобно посту (пророка) Дауда, и это — наилучший пост!“. Я сказал: „Но я могу больше, чем это!“» — и в некоторых версиях этого хадиса пришло, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: **«Нет ничего лучше, чем это!»**.

То есть, если человек имеет возможность соблюдать пост через день, то для него такой пост будет самым лучшим. И это — пост пророка Дауда, мир ему. Это — лучший пост. Этот пост лучше, чем если человек будет поститься ежедневно. И поэтому, когда 'Абдуллах ибн 'Амр сказал: **«Но я могу больше, чем это!»**,

пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: **«Нет ничего лучше, чем это!»**.

Значит, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«...и это – наилучший пост...»**. То есть это самый лучший пост без исключения, но для того, кто имеет возможность так поститься: пост через день. У этого сподвижника были силы и возможность соблюдать такой пост. Такой пост не ослаблял его тело. Напротив, у него были силы и энергия. Он участвовал в джихаде и не убегал, так как Аллах даровал ему силы. Однако такие силы бывают свойственны человеку в юности. Когда же он (да будет доволен им Аллах и да сделает Он его довольным) постарел, в конце своей жизни он стал сожалеть, ибо самое главное – это постоянство. Когда он постарел, он уже не находил такие силы, которые находил в юном возрасте. Поэтому он говорил: **«О, если бы я принял облегчение от посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует!»**.

Также он передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Самым любимым постом для Аллаха является пост Дауда, а самой любимой молитвой – молитва Дауда...»**. Речь идёт о дополнительных молитвах, совершаемых ночью.

«...который спал половину ночи и молился треть её, (а потом) спал шестую часть ночи, постился же он через день...» — то есть он делил ночь на шесть частей. Первые три шестых части (3/6) ночи он спал. То есть он начинал спать с самого начала ночи. Но, к сожалению, мы живём несколько иначе. С приходом современной цивилизации, освещения, телефонов и т. п., пришёл и новый образ жизни. Сейчас у нас не такая жизнь, как жизнь первых поколений. Они спали сразу после ночной молитвы ('иша).

Значит, он спал первую половину ночи. Он брал свою долю из сна. Затем в четвертую шестую часть и в пятую шестую часть ночи он встал и совершал молитву. Затем в последнюю шестую часть ночи он спал. Здесь он также брал свою долю из сна, чтобы у него было больше сил для совершения обяза-

тельной утренней молитвы. Время утренней молитвы (фаджр) было одинаковым для всех пророков. Таким образом, в конце ночи он спал, чтобы иметь больше сил во время утренней молитвы (фаджр).

«...постился же он через день...» — и это, как сказал наш пророк, да благословит его Аллах и приветствует, самый любимый пост для Аллаха.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «МОЙ ЛЮБИМЕЙШИЙ ДРУГ, ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ, ЗАВЕЩАЛ МНЕ ТРИ (ВЕЩИ): СОБЛЮДАТЬ ПОСТ В ТЕЧЕНИЕ ТРЁХ ДНЕЙ КАЖДОГО МЕСЯЦА, СОВЕРШАТЬ ДВА РАКААТА МОЛИТВЫ „АД-ДУХА“ И СОВЕРШАТЬ МОЛИТВУ ВИТР ПЕРЕД ТЕМ, КАК ОТПРАВИТЬСЯ СПАТЬ»

203 — Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Мой любимейший друг, да благословит его Аллах и приветствует, завещал мне три (вещи): соблюдать пост в течение трёх дней каждого месяца, совершать два ракаата молитвы „ад-духа“¹ и совершать молитву витр² перед тем, как отправиться спать»³.*

¹ Молитва «ад-Духа» является сунной, совершаемой каждый день. Она совершается в период времени, начинающийся с того момента, когда солнце поднимается над горизонтом на высоту копья, и продолжающийся до того момента, когда солнце войдет в зенит. Более подробно этот вопрос освещен в специализированных книгах по фикху.

² Молитва, состоящая из нечетного количества ракаатов (витр) — это установленная сунна пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Ее время начинается с окончания совершения ночной молитвы («иша») и заканчивается с выходом зари. Минимальное количество ракаатов молитвы витр — один ракаат. Также дозволено совершать молитву витр, состоящую из трех, пяти, семи и девяти ракаатов.

³ Аль-Бухари, 1981; Муслим, 721.

Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«Мой любимейший друг, да благословит его Аллах и приветствует, завещал мне...»*. Слово «халиль» (любимейший друг) происходит от слова «хулля» (высшая степень любви). Именно поэтому пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«И если бы мне пришлось выбирать любимца (халиля) из числа (членов) моей общины, я непременно выбрал бы Абу Бакра»**¹. Но пророк, да благословит его Аллах и приветствует, не избрал никого из своих сподвижников своим халилем². Однако если бы он брал кого-то для себя халилем, он непременно выбрал бы Абу Бакра, да будет доволен им Аллах. Он не избрал никого из своих сподвижников своим халилем, но его сподвижники сделали его своим халилем. Именно поэтому Абу Хурейра сказал: *«Мой любимейший друг, да благословит его Аллах и приветствует, завещал мне...»*.

«...завещал мне три (вещи)...» — Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, сначала упомянул количество, так как упоминание в самом начале количества способствует лучшему закреплению полезной информации. А затем он сказал: *«...соблюдать пост в течение трёх дней каждого месяца, совершать два ракаата молитвы „ад-духа“ и совершать молитву витр перед тем, как отправиться спать»*.

Эти три завета также переданы в хадисе со слов Абу ад-Дарды, да будет доволен им Аллах, в достоверном сборнике Муслима. Он сказал: *«Мой любимый, да благословит его Аллах и приветствует, завещал мне три (вещи), которые я не оставляю, пока я жив»*³. И здесь вновь обрати внимание на важность постоянства.

Первый из трёх заветов — это соблюдение трехдневного поста в каждом месяце. И это — великий и благодатный завет,

¹ Аль-Бухари, 466; Муслим, 2382.

² Так как его халилем был Аллах.

³ Муслим, 722.

оставленный пророком, да благословит его Аллах и приветствует, многим своим сподвижникам. Он завещал им придерживаться этого постоянно и до конца жизни. Ранее мы уже узнали, что такой пост подобен непрерывному посту, ибо за каждое благое дело полагается десятикратная награда.

«...и совершать два ракаата молитвы „ад-духа“» — время молитвы «ад-духа» является обширным. Оно начинается тогда, когда солнце после своего выхода поднимется на высоту копья. Ученые разъясняли, что это примерно 12–15 минут после появления солнца. В это время начинается молитва «ад-духа». И время этой молитвы заканчивается, когда солнце остановится в зените, а это примерно за 15–20 минут до наступления времени обеденной молитвы (зухр). Когда солнце остановится в зените, уже запрещено совершать дополнительные молитвы.

Значит, таково время совершения молитвы «ад-духа». Но лучшим временем для её совершения является то время, о котором сказал пророк, да благословит его Аллах и приветствует: « **(Время) молитвы кающихся (наступает тогда), когда (земля начинает) обжигать (лапы) верблюжат**»¹.

Время, когда земля начинает обжигать лапы верблюжат — это середина времени «ад-духа». То есть это примерно десять часов утра или немного раньше, или немного позже. Это — лучшее время для совершения молитвы «ад-духа».

Человеку желательно совершать два ракаата молитвы «ад-духа». В другом хадисе пришло, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Ежедневно с наступлением утра каждому из вас следует давать милостыню столько раз, сколько суставов (насчитывается в его теле). Каждое произнесение слов „Пречист Аллах“ (Субхана Ллах) есть милостыня, и каждое произнесение слов „Хвала Аллаху“ (Аль-хамду ли-Ллях) есть милостыня, и каждое произнесение слов „Нет истинного бога, кроме Аллаха“ (ЛЯ иляха илля Ллах) есть милостыня, и каждое произ-**

¹ Муслим, 748.

несение слов „Аллах велик“ (Аллаху акбар) есть милостыня, и каждое побуждение к совершению одобряемого есть милостыня, и каждая попытка удержания от порицаемого есть милостыня, но всё это заменяет собой добровольная утренняя молитва (духа) в два ракаата»¹.

Два ракаата молитвы «ад-духа» — это благодарность Аллаху за Его милости, которыми Он поддержал человека: здоровье, благополучие, сила, способность шевелить частями тела, костями и суставами, и т. д.²

«...и совершать молитву витр перед тем, как отправиться спать...» — обладатели знания говорят, что это касается того, кто знает, что не сможет проснуться в конце ночи. Такой человек совершает молитву витр перед тем, как отправиться спать. Однако если человек знает, что сможет встать в конце ночи, то ему лучше отложить совершение витра на конец ночи.

Пришло в достоверном сборнике Муслима со слов Джабира, да будет доволен им Аллах, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Пусть тот, кто опасается, что не сможет проснуться в конце ночи, совершит витр в её начале. И пусть тот, кто очень хочет встать в конце ночи, совершит (эту молитву) в конце, ибо, поистине, молитва в конце ночи (совершается) при свидетелях³, и (совершать её в такое время) лучше»⁴.**

Лучше всего совершать молитву витр в конце ночи, в последнюю треть ночи. Это — время, когда Милостивый нисходит

¹ Муслим, 720.

² Сказал аш-Шаукани: «Эти хадисы указывают на великое достоинство молитвы „ад-духа“, её высокое положение и особую желательность. Два ракаата молитвы „ад-духа“ заменяют собой триста шестьдесят милостыней. А если её достоинство таково, то она заслуживает того, чтобы её постоянно совершали и оберегали». См. «Нейль аль-аутар», 3/78.

³ Подразумевается, что свидетелями этой молитвы являются ангелы.

⁴ Муслим, 755.

(на ближнее небо). Пришло в хадисе: **«С наступлением последней трети каждой ночи наш Всеблагод и Всевышний Господь нисходит к нижнему небу и говорит: „Кто станет взывать ко Мне, чтобы Я ответил ему?! Кто станет просить у Меня, чтобы Я даровал ему?! Кто станет молить меня о прощении, чтобы Я простил его?“»**¹.

Это — благодатное и ценное время. В некоторых хадисах говорится о том, что в это время присутствуют ангелы милости. Ангелы милости присутствуют на этой молитве.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ПУСТЬ НИ ОДИН ИЗ ВАС НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ СОБЛЮДАЕТ ПОСТ В ПЯТНИЦУ, ЕСЛИ ТОЛЬКО ОН НЕ СТАНЕТ СОБЛЮДАТЬ ПОСТ В ДЕНЬ ДО ПЯТНИЦЫ ИЛИ В ДЕНЬ ПОСЛЕ НЕЁ»

204 — Мухаммад ибн 'Аббад ибн Джа'фар рассказывал: *«Однажды я спросил Джабира ибн 'Абдуллаха: „Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запрещал поститься в пятницу?“ Он ответил: „Да“»*².

В версии Муслима к тому же сказано: *«Клянусь Господом Каабы!»*.

205 — Абу Хурейра, да будет доволен им Аллах, слышал, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: **«Пусть ни один из вас ни в коем случае не соблюдает пост в пятницу, если только он не станет соблюдать пост в день до пятницы или в день после неё»**³.

Эти два хадиса — хадис со слов Джабира и хадис со слов Абу Хурейры, да будет доволен Аллах ими и всеми сподвижни-

¹ Аль-Бухари, 1145; Муслим, 758.

² Аль-Бухари, 1984; Муслим, 1143.

³ Аль-Бухари, 1985; Муслим, 1144.

ками — связаны с запретом соблюдения поста в пятницу, когда человек соблюдает его только лишь пятницу или же как-то выделяет постом этот день.

Мудрость этого запрета в том, что пятница — это праздник ('ид) недели. Например, праздник разговения ('ид уль-фитр) и праздник жертвоприношения ('ид уль-адха) — это праздники, которые повторяются каждый год. А пятница — это праздник, повторяющийся каждую неделю. Шариат не позволяет выделять пятницу постом, если только человек не соблюдает пост вместе с пятницей и в тот день, который до неё, а это — четверг, или в тот день, который после неё, а это — суббота. Если человек не выделяет пятницу постом и не соблюдает пост только лишь в пятницу, а соблюдает пост в день до неё или в день после неё, то в этом нет ничего запретного.

Пример того, когда человек не выделяет пятницу постом: например, человек соблюдает пост в пятницу из-за того, что на пятницу выпал день 'ашура¹ или день 'арафата². Или, например, он соблюдает пост в пятницу, возмещая посты, которые он пропустил в месяце рамадан. Например, он не может возмещать посты в другие дни недели из-за того, что работает. Он может возмещать посты только в пятницу. Такой человек не преследует цели выделить пятницу постом. То же самое касается того, кто соблюдает пост через день, и один из его постов выпадает на пятницу. Такой человек не преследует цели выделить пятницу постом. Он соблюдает пост в пятницу из-за того, что постится через день. Если пост такого человека выпал на пятницу, то в этом нет ничего греховного.

Суть в том, что пятницу нельзя выделять постом. Если человек вдруг решил соблюдать пост в пятницу, то он должен соблю-

¹ 10-ое число месяца аль-мухаррам, когда особенно желательно соблюдать пост.

² 9-ое число месяца зуль-хиджжа, когда особенно желательно соблюдать пост.

дать пост в тот день, который до неё, или в тот день, который после неё. И этот запрет не касается тех случаев, когда человек постится в пятницу не из-за того, что он хочет поститься именно в пятницу, а постится в пятницу из-за того, что на этот день выпал день 'ашура или день 'арафата, и т. п. Такой человек не считается тем, кто выделил пятницу постом, а, значит, он не совершает никакого греха.

В первом хадисе сказано, что Мухаммад ибн 'Аббад ибн Джа'фар рассказывал: *«Однажды я спросил Джабира ибн 'Абдуллаха: „Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запрещал поститься в пятницу?“. Он ответил: „Да“».*

Здесь он спросил: *«Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запрещал поститься в пятницу?»*. Может иметься в виду: а запрещал ли он отделять пятницу постом¹?! Также может иметься в виду: а запрещал ли он выделять пятницу постом²?!

Другие хадисы из пророческой сунны разъясняют, что запрещено и то, и другое.

Во-первых, запрещено отделять (ифрад) пятницу постом, о чём будет сказано в следующем хадисе. То есть человек отделяет пятницу постом, не соблюдая пост в день до неё или в день после неё. Об этом также сказано в хадисе со слов жены пророка, да благословит его Аллах и приветствует, Джувейри, да будет доволен ею Аллах. Этот хадис пришёл в достоверном сборнике аль-Бухари. В нём говорится, что однажды пророк, да благословит его Аллах и приветствует, пришёл к ней и увидел, что она соблюдает пост в пятницу, и спросил её: **«Постилась ли ты вчера?»**. Она ответила: *«Нет»*. Тогда он спросил:

¹ «Отделять» (ифрад) — то есть поститься только в пятницу, не соблюдая пост вместе с ней в четверг или в субботу.

² «Выделять» (глагол «хасса» — «яхуссу») — то есть намеренно поститься в пятницу, считая, что пост в этот день имеет какие-то особые достоинства или особую награду.

«Хочешь ли ты поститься завтра?». Она ответила: **«Нет»**. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Тогда прекрати поститься»**¹.

Он повелел ей прервать пост после того, как задал эти уточняющие вопросы, значит, эти уточняющие вопросы имеют связь с его ответом. Иначе говоря, если бы она постилась в четверг или намеревалась бы поститься в субботу, то её пост в пятницу не был бы запретным. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ей: **«Тогда прекрати поститься»**. То есть, если ты решила отделить пятницу постом, то не постись. Если же ты не хотела отделять её постом, а собиралась поститься на следующий день или соблюдала пост в день до неё, то на тебе не будет греха.

Это указывает на то, что пятницу не отделяют постом. Если человек постится в пятницу, то он должен поститься в день до неё, то есть в четверг, или в день после неё, то есть в субботу. В таком случае его пост в пятницу не будет греховным. На это указывает хадис со слов Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах, и хадис со слов Джувейрии, да будет доволен ею Аллах.

Также пришёл запрет соблюдать пост в субботу. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Не поститесь в субботу, если только не выпадет на этот день обязательный пост. И даже если кто-то из вас не найдёт ничего, кроме кожицы виноградины или веточки дерева, пусть пожёт их»**².

Этот запрет касается того, кто стремится соблюдать пост именно в субботу. Если же он постится в субботу из-за того, что до этого постился в пятницу (как говорится в хадисе, разбираемом нами), или, например, постится в субботу из-за того, что на субботу выпал день 'ашура или день 'арафата и т. п., то в этом нет ничего греховного³.

¹ Аль-Бухари, 1986.

² Абу Дауд, 2423; ат-Тирмизи, 744; Ибн Маджа, 1726.

³ Сказал Ибн 'Усеймин: *«Что касается субботы, то некоторые сказали,*

Именно поэтому шейх ислама Ибн Теймия и другие обладатели знания сказали, что запрещено поститься в субботу, если человек постится в субботу из-за того, что это суббота⁴. Если же он постится по какой-то другой причине, например, на субботу выпал день 'арафата или день 'ашура, или, например, он постился в пятницу и решил связать пост пятницы с постом субботы, то в таком случае его пост в субботу не будет греховным.

Вернёмся к запрету соблюдения поста в пятницу. Здесь также запрещено выделять пятницу постом. То есть, например, человек решил поститься в пятницу из-за того, что пятница — это особенный день или почётный день. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поступать так.

Также пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил выделять ночь перед пятницей для совершения дополни-

*что в субботу разрешено поститься так же, как разрешено поститься во вторник или в среду. А некоторые сказали, что в субботу можно соблюдать только обязательные посты. Третьи сказали, что запрещено именно отделять субботу постом. Правильное мнение заключается в том, что разрешено поститься в субботу, если не отделять её постом, а поститься вместе с ней в воскресенье или в пятницу. В таком случае в этом нет ничего греховного. А доводом являются слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует, которые он сказал своей жене: «**А ты будешь поститься завтра?**». То есть в субботу. Что же касается хадиса, который передал Абу Дауд: «**Не поститесь в субботу, если только не выпадет на этот день обязательный пост. И даже если кто-то из вас не найдёт ничего, кроме кожицы...**», то ученые разногласили относительно этого хадиса: достоверный он или слабый, отмененный он или продолжает действовать, отклоненный он (шазз) или нет, имеется ли в нём в виду отделение субботы постом или что-то другое. Мы уже разъясняли, что, согласно правильному мнению, нежелательно (макрух) отделять субботу постом. Если же человек постится в субботу по какой-то другой причине, то в этом уже нет нежелательности. Например, если на субботу выпал день 'арафата или день 'ашура». См. «аш-Шарх аль-мумти'», 6/463.*

⁴ То есть считает, что пост в субботу имеет какое-то особое достоинство.

тельных молитв, если человек не совершает дополнительные молитвы в другие ночи. Например, человек говорит: «Пятница — это благодатный день. Пятница — это господин всех дней, самый благой и самый достойный день. Пожалуй, я буду совершать ночные добровольные молитвы в каждую ночь перед пятницей, отдавая дань уважения достоинству и высокому положению этого дня!».

Мы скажем ему: «Да, пришли достоверные хадисы о достоинствах пятницы, однако поклонение нуждается в конкретном доводе. Достоинство какого-то дня не означает, что в этот день можно совершать всё, что вздумается из поклонения. Чтобы связать поклонение с конкретным временем мы должны иметь конкретный довод об этом».

Именно поэтому в достоверном сборнике Муслима пришло, что наш пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Не выделяйте ночь пятницы среди других ночей для совершения молитв и не выделяйте день пятницы среди других дней для соблюдения поста, если только на пятницу не выпадет такой день, когда кто-либо из вас обычно соблюдает пост»**¹.

Посмотри на слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует: **«...если только на пятницу не выпадет такой день, когда кто-либо из вас обычно соблюдает пост»**. Это указывает на следующее: если человек не выделяет пятницу постом и не стремится соблюдать пост именно в пятницу, то в таком случае на нём не будет греха. Также сюда относится, например, день 'ашура и день 'арафата. Также это касается человека, который постится через день, и его пост выпадает на пятницу. То есть нет греха, если человек не стремится поститься именно в пятницу и не выделяет пятницу особым постом.

Также эти хадисы указывают еще на один важный вывод: если в религиозных текстах говорится о достоинствах какого-либо дня, это не означает, что человек в эти дни может устанавливать

¹ Муслим, 1144.

для себя те поклонения, которые ему вздумается. Например, пятница — это лучший день недели, но пророк, да благословит его Аллах и приветствует, всё равно запретил выделять её постом среди других дней недели и выделять ночь перед ней совершением добровольных молитв среди других ночей.

Также из этого мы извлекаем ещё одну великую пользу: если человек аргументирует достоинством каких-либо дней, пытаясь доказать узаконенность совершения в эти дни каких-либо особых дел (например, молитвы или поста), то его путь и аргументация не являются верными. Например, человек проводит в дополнительных молитвах срединную ночь месяца ша'бан¹, а затем выделяет постом срединный день этого месяца, или, например, проводит в дополнительных молитвах двадцать седьмую ночь месяца раджаб², или первую пятничную ночь месяца раджаб, и т. п., или, например, проводит в дополнительных молитвах ночь «мавлида»³. Хотя, на самом деле, насчет этих ночей вообще не приходит ничего достоверного. Например, неизвестно точно, в какой именно день родился пророк, да благословит его Аллах и приветствует. Точно также не передано ничего достоверного о том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, был вознесён на небеса именно в двадцать седьмую ночь месяца раджаб.

Но даже если мы согласимся с этими людьми и скажем: «Хорошо, представим, что об этих ночах и днях есть достоверные хадисы», но всё равно, если вы решите совершать в эти дни и ночи какое-то особое поклонение, вы должны привести довод. Вот, например, о достоинствах пятницы говорится в очень мно-

¹ Эту ночь у нас называют «ночь бараат».

² Они говорят, что в эту ночь состоялось вознесение пророка, да благословит его Аллах и приветствует, на небеса.

³ Так называемое день рождения пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Они говорят, что это случилось 12-го числа месяца раби' аль-аууаль и особенно почитают этот день.

гих хадисах. Но, несмотря на это, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Не выделяйте ночь пятницы среди других ночей для совершения молитв и не выделяйте день пятницы среди других дней для соблюдения поста».**

То есть, даже если мы согласимся, что у этих дней есть какое-то особое достоинство, мы всё равно должны сказать им: «Поклонение, которым вы выделяете эти дни, точно также нуждается в доводе». Почему?! Потому что в очень многих хадисах говорится о достоинствах пятницы, и говорится, что пятница — это господин всех дней, но, несмотря на это, посмотри, что сказал пророк, да благословит его Аллах и приветствует,. Он сказал: **«Не выделяйте ночь пятницы среди других ночей для совершения молитв и не выделяйте день пятницы среди других дней для соблюдения поста».**

**РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ПОСЛАННИК АЛЛАХА,
ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, ЗАПРЕТИЛ ПОСТИТЬСЯ
В НИХ. ЭТО — ДЕНЬ РАЗГОВЕНИЯ ПОСЛЕ
ВАШЕГО ПОСТА И ДЕНЬ, В КОТОРЫЙ ВЫ ЕДИТЕ
ТО, ЧТО ПРИНОСИТЕ В ЖЕРТВУ»**

206 — Абу 'Убейд Са'д ибн 'Убейд, который был вольноотпущенником Ибн Азхара, рассказывал: *«Однажды мне довелось присутствовать на празднике вместе с „Умаром ибн уль-Хаттабом, да будет доволен им Аллах, который сказал:» (Что касается) двух этих дней, то посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в них. Это — день разговения после вашего поста (в рамадане) и день, в который вы едите то, что приносите в жертву».*

Из этого хадиса извлекается, что проповедь, произносимая в пятничный день, должна содержать в себе разъяснение некоторых постановлений, связанных с этим днём. Например, следует разъяснить, что в праздничный день не узаконено соблюдать

пост, пост в этот день не является дозволенным, а является запретным.

Если, например, человек вознамерился поститься в этот день, вне зависимости от того, решил ли он возместить пропущенный пост рамадана, или просто решил соблюдать добровольный пост, или дал обет соблюдать пост в этот день, и т. п.; в любом случае его пост является ложным и отвергнутым. Он этим самым совершает грех и взваливает на себя запретный поступок, так как пост в этот день является запретным.

Пречист Аллах от недостатков! Посмотри, как дни принадлежат Аллаху, и Он устанавливает в них то, что пожелает, велит то, что пожелает. День перед праздником – это последний день рамадана, а все дни рамадана являются обязательными для поста. Но в день праздника поститься уже запрещено. Это указывает на то, что повеление целиком принадлежит Всевышнему Аллаху. Он устанавливает и приказывает Своим рабам то, что пожелает.

Если человек постился весь месяц рамадан и уже наступил месяц шавваль, то в первый день месяца шавваль поститься уже запрещено. В этот день человек обязан отказаться от поста. Затем приходят следующие дни, когда у человека уже есть право выбора: кто хочет, соблюдает пост, кто хочет, не соблюдает пост. Однако праздничный день – это как преграда между постом рамадана и другими днями, и в праздничный день не постятся. В праздничный день не постятся, чтобы дни обязательного поста и дни желательных постов не смешались вместе. Именно поэтому ранее мы уже обсуждали, что запрещено поститься за день или за два до рамадана. Так мы выделяем этот месяц – месяц поста.

Что касается поста до рамадана, то мы уже говорили, что человек может поститься в эти дни, если на них выпал его обычный пост¹. Что же касается праздничного дня, то в этот день запрещено поститься в любом случае без каких-либо исключений.

¹ См. разъяснение хадиса №183 в самом начале книги.

В этот день запрещено поститься, даже если человек дал обет Аллаху поститься в этот день. В этот день запрещено соблюдать какой-либо добровольный пост. В этот день запрещено возмещать посты рамадана и т. п. То же самое касается праздника жертвоприношения ('ид уль-адха). В этот день также запрещено поститься. Также запрещено поститься в три дня «ташрика» после дня жертвоприношения¹, так как пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в эти дни. Также он сообщил, что в дни «ташрика» разрешено поститься лишь тем, кто не находит жертвенных животных. Всем остальным запрещено поститься в эти дни.

Значит, запрещено поститься в течение пяти дней года:

- Два праздничных дня (праздник разговения, праздник жертвоприношения).
- Три дня «ташрика».

Что касается трёх дней «ташрика», то есть только одно исключение – люди, которые не находят жертвенных животных. Пришло в достоверном сборнике и в других книгах: *«Не разрешалось поститься в дни ташрика никому, кроме тех, кто не мог найти скота для жертвоприношения»*². Что же касается всех остальных, то они не должны поститься в дни «ташрика».

Значит, в течение года запрещено поститься в следующие дни:

- Два праздничных дня.
- Три дня «ташрика».

¹ Днями ташрика называют три дня, следующих за праздником жертвоприношения ('ид уль-адха), то есть 11-ое, 12-ое и 13-ое числа месяца зуль-хиджжа.

² Это касается паломников, которые совершают хадж ат-таматту' (один из видов хаджа). Передал аль-Бухари, 1998.

**РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ПОСЛАННИК АЛЛАХА,
ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, ЗАПРЕТИЛ ПОСТИТЬСЯ
В ДВА ДНЯ – В ДЕНЬ РАЗГОВЕНИЯ И В ДЕНЬ
ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ»**

207 — Абу Са'ид аль-Худри, да будет доволен им Аллах, рассказывал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в два дня – в день разговения и в день жертвоприношения. И он запретил заворачиваться в одежду наглухо (ас-самма), а также накидывать на себя одну одежду (ихтиба). И он запретил совершать молитву после утренней молитвы (фаджр) и после послеобеденной молитвы ('аср)». Этот хадис целиком передал Муслим, а аль-Бухари передал лишь то, что связано с постом¹.

Затем автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, привел хадис со слов Абу Са'ида аль-Худри, да будет доволен им Аллах, в котором говорится о запрете поста в два дня, запрете двух видов одежд и запрете двух молитв.

Значит, этот хадис посвящен именно запретам. В начале хадиса говорится о том, что запрещено поститься в два дня, затем говорится, что запрещено надевать два вида одежд, а затем – о запрете двух молитв.

«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в два дня – в день разговения (фитр) и в день жертвоприношения (нахр)».

Что касается дня разговения, то об этом уже говорилось в предыдущем хадисе: «...*день разговения после вашего поста (в рамадане)...*». Этот день назван днём разговения (фитр), потому что в этот день люди прекращают поститься после того, как соблюдали пост в благодатный месяц рамадан.

А день жертвоприношения (нахр) – это десятое число меся-

¹ Аль-Бухари, 1192; Муслим, 827.

ца зуль-хиджжа. Это – следующий день после дня ‘арафата.

Оба этих праздника пришли после великого поклонения и великой религиозной обязанности. Праздник разговения пришёл сразу после обязательного поста, а праздник жертвоприношения (ид уль-адха) – после обязательного хаджа. То есть каждый из этих двух праздников пришёл после великого поклонения. Первый праздник – это день разговения, а второй праздник – это день жертвоприношения. Это дни благодарности Аллаху, дни возвеличивания Аллаха. В эти два дня запрещено соблюдать пост.

«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в два дня – в день разговения (фитр) и в день жертвоприношения (нахр)». Данный запрет указывает на то, что это действие является категорически запрещенным (харам).

Затем говорится о том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил два вида ношения одежды: *«И он запретил заворачиваться в одежду наглухо (ас-самма), а также накидывать на себя одну одежду (ихтиба)».* То есть здесь речь идёт о двух способах ношения одежды. Некоторые ученые сказали, что причина запрета в том, что при таком ношении одежды есть опасность обнажения срамных мест (‘аурата).

Из этого извлекается следующий вывод: запрещены любые способы ношения одежды, при которых существует вероятность обнажения срамных мест (‘аурата). Например, приведём пример, связанный с нашим временем. Человек надевает штаны и короткую рубашку, и вот некоторые люди, носящие такую одежду, когда совершают земной поклон, обнажается часть их срамных мест (‘аурата). Это случается. Значит, запрещено носить такую одежду, ибо за ношением такой одежды следует то, что запрещает религия.

Значит, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил два вида ношения одежды из-за того, что они приводят к обнажению срамных мест (‘аурата).

Во-первых, «ас-саммá» (заворачиваться наглухо). Речь идёт о том, когда человек оборачивает вокруг себя какую-нибудь одежду так, что внутри неё остаются еще и руки¹. Если человек встанет в такой одежде, то может обнажиться его 'аурат. И это в отличие от той одежды, в которой его руки свободны. Если его руки свободны, он может поправлять одежду при вставании и в других ситуациях.

Некоторые ученые сказали, что «ас-саммá» (заворачиваться наглухо) заключается в том, что человек берет накидку (рида), кидает один её конец на плечо, а затем оборачивает её вокруг тела. При таком ношении одежды человек не защищен от обнажения 'аурата.

Во-вторых, «ихтиба». Затем в хадисе сказано: «...а также *накидывать на себя одну одежду (ихтиба)*...». То есть на нём больше нет ничего другого, нет ни штанов, ни изара. При этом человек садится в позицию, именуемую «ихтиба». «Ихтиба» заключается в том, что человек поднимает колени вверх, а затем оборачивает одежду вокруг себя. Эта поза называется «ихтиба»². Если человек садится в позу «ихтиба» в одной одежде, то это запрещено, ибо в таком случае велика вероятность обнажения 'аурата.

Например, если возле него остановится человек, чтобы поговорить с ним, и если при этом он будет лишь в одной одежде, то его 'аурат будет виден. Однако если человек сядет в позу «их-

¹ То есть человек накидывает на себя какое-то покрывало или кусок ткани, оборачивается им, и при этом его руки остаются под этой одеждой. У этой одежды нет рукавов, чтобы высунуть руки наружу.

² «Ихтиба» (простым языком) заключается в том, что человек садится на ягодицы, поднимает колени вверх (иначе говоря, сгибает ноги в коленях), прижимая колени и бедра к животу, а затем завязывает вокруг себя одну одежду без штанов и без изара. Эта позиция запрещена, потому что во время неё велика вероятность обнажить 'аурат.

тиба», но на нём будут штаны или изар, то причина запрета устраняется. Иначе говоря, более нет опасности обнажения 'аурата, а, значит, в этой позе не будет ничего греховного. Когда же человек садится в позу «ихтиба» в одной одежде, то его 'аурат обнажается перед тем, кто стоит возле него и разговаривает с ним. Именно это запретил пророк, да благословит его Аллах и приветствует.

Именно так шариат уделяет внимание сокрытию 'аурата. Это — очень важная обязанность, которую мусульманин должен стремиться выполнить. Мусульманин должен сторониться любой одежды, которая способствует обнажению 'аурата.

Затем в хадисе сказано: *«И он запретил совершать молитву после утренней молитвы (фаджр) и после послеобеденной молитвы ('аср)»*.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил совершать молитву после утренней молитвы (фаджр), пока не поднимется солнце. Также он запретил совершать молитву после послеобеденной молитвы ('аср), пока солнце не закатится. В эти промежутки времени запрещено совершать молитвы.

Из этого запрета исключаются те молитвы, у которых есть причина. Например, молитва приветствия мечети (тахият аль-масджид). В хадисе сказано: **«Когда один из вас войдет в мечеть, пусть не садится, пока не совершит молитву в два ракаата»**¹. Или, например, человек совершил обход вокруг Каабы после утренней молитвы (фаджр) и после этого совершает два ракаата молитвы, совершаемой после завершения обхода вокруг Каабы. Или же он совершил обход вокруг Каабы после послеобеденной молитвы ('аср) и после этого совершает два ракаата молитвы, совершаемой после завершения обхода вокруг Каабы. Что касается таких молитв, имеющих конкретные причины, то их не запрещено совершать даже в эти промежуточные времена. Это касается и молитвы затмения (саят аль-ку-

¹ Аль-Бухари, 1163; Муслим, 714.

суф). Например, если после послеобеденной молитвы (‘аср) произошло затмение солнца. Человек совершает молитву затмения (саят аль-кусуф), так как это молитва, у которой есть причина. Значит, нет ничего запретного в том, чтобы совершать молитвы, у которых есть причины. Что же касается обычных добровольных молитв, то их запрещено совершать, потому что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил молиться после утренней молитвы (фаджр), пока не взойдет солнце, и после послеобеденной молитвы (‘аср), пока солнце не закатится.

На эту тему передаётся интересная история. Однажды некий человек увидел, как другой человек молится после послеобеденной молитвы (‘аср), и стал запрещать ему. А тот человек ответил: **«Думал ли ты о том, кто препятствует рабу, когда он молится?»**¹. То есть, как ты можешь запрещать мне молиться?! Именно о таком, как ты, говорится в этих аятах: **«Думал ли ты о том, кто препятствует рабу, когда он молится?»**. Но тот, кто запрещал ему, сказал: «Я не запрещаю тебе молиться. Я запрещаю тебе поступать в противоречие Сунне. Поистине, сам пророк, да благословит его Аллах и приветствует, запретил совершать молитву в это время».

То же самое бывает тогда, когда человеку запрещают поминать Аллаха, используя различные формы поминания (азкары), которые были выдуманы людьми. Некоторые люди начинают говорить: «Вы запрещаете нам поминать Аллаха!!!». Нет, никто не запрещает поминать Аллаха, однако запрещено поступать в противоречие Сунне. Если какое-то поминание (зикр) содержит в себе противоречие Сунне, то оно запрещено из-за того, что противоречит Сунне. Поэтому никто не запрещает поминать Аллаха и никто не запрещает молиться, однако запрещено поступать в противоречие Сунне. Если деяние противоречит Сунне, то его запрещают. Если человек противоречит

¹ Сура «аль-‘Аляк», аяты 9–10.

Сунне, ему запрещают так поступать и советуют больше так не делать.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «АЛЛАХ УДАЛИТ ОТ ОГНЯ НА РАССТОЯНИЕ СЕМИДЕСЯТИ ЛЕТ ПУТИ ЛИЦО ТОГО, КТО ОДИН ДЕНЬ БУДЕТ СОБЛЮДАТЬ ПОСТ НА ПУТИ АЛЛАХА»

208 — Абу Са'ид аль-Худри, да будет доволен им Аллах, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Аллах удалит от Огня на (расстояние) семидесяти лет (пути) лицо того, кто один день будет соблюдать пост на пути Аллаха»**¹.

Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, завершил данную главу этим хадисом. В нём указание на достоинство поста и великую награду за него у Аллаха. Аллах удалит от Огня на расстояние семидесяти лет пути лицо того, кто один день будет соблюдать пост на пути Аллаха. В этом указание на великое достоинство поста. Если такая награда уготована за один день, то что же сказать о том человеке, который соблюдал много постов на пути Аллаха?!

В этом хадисе пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«...на пути Аллаха...»**. Среди обладателей знания есть два мнения относительно понимания этой фразы.

Первое мнение: в словах **«...на пути Аллаха...»** имеется в виду джихад на пути Аллаха. То есть эта награда, упомянутая в этом хадисе, конкретизирована этим условием. Аллах удалит от Огня на расстояние семидесяти лет пути лицо того, кто один день будет соблюдать пост на джихаде на пути Аллаха. И ученые сказали: «Это при условии, чтобы его пост не лишил его сил для совершения главной цели — джихада». То есть, если воин,

¹ Аль-Бухари, 2840; Муслим, 1153.

участвующий в джихаде на пути Аллаха, будет соблюдать пост на этом пути один день, то Аллах отдалит его лицо от огня на семьдесят лет. Они сказали, что причина в том, что в этом человеке собрались два достоинства: выход на джихад на пути Аллаха и соблюдение поста в поисках в близости к Аллаху.

Второе мнение: некоторые обладатели знания, и среди них шейх Ибн Баз, да помилует его Аллах, сказали, что в словах «... *на пути Аллаха...*» имеется в виду человек, который соблюдает пост искренне, стремясь к лику Аллаха, ища Его награды, довольства и близости к Нему. Значит, речь идёт о том, кто соблюдает пост искренне, надеясь на награду Аллаха, желая того, что есть у Аллаха, надеясь на милость Аллаха и Его щедрость. Лицо такого человека Аллах удалит от Огня на семьдесят лет.

И шейх, да помилует его Всевышний Аллах, назвал слабым первое мнение, сказав, что во время джихада, наоборот, узаконено отказаться от поста, чтобы набраться сил перед встречей с врагом. Значит, в словах «...*на пути Аллаха...*» имеется в виду тот, кто соблюдает пост искренне, стремясь к лику Аллаха. Аллах удалит от Огня на расстояние семидесяти лет пути лицо того, кто один день будет соблюдать пост на пути Аллаха. Как я уже говорил, в этом указание на достоинство поста и великую награду за него у Аллаха.

ГЛАВА О НОЧИ ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЯ

**РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «Я ВИЖУ, ЧТО ВАШИ
СНОВИДЕНИЯ СХОДЯТСЯ НА СЕМИ
ПОСЛЕДНИХ НОЧАХ, ТАК ПУСТЬ ЖЕ ТОТ, КТО
ЖДЁТ НОЧЬ ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОЖИДАЕТ ЕЁ
НАСТУПЛЕНИЯ В ТЕЧЕНИЕ СЕМИ ПОСЛЕДНИХ
НОЧЕЙ РАМАДАНА»**

209 — ‘Абдуллах ибн ‘Умар, да будет доволен Аллах им и его отцом, рассказывал, что (когда-то сразу несколькими) сподвижникам пророка, да благословит его Аллах и приветствует, было открыто во сне, что ночью предопределения будет одна из семи последних ночей (рамадана). Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: ***«Я вижу, что ваши сновидения сходятся на семи последних ночах, так пусть же тот, кто ждёт (ночь предопределения), ожидает её (наступления) в течение семи последних (ночей рамадана)»***¹.

Автор книги, имам ‘Абд уль-Ганий аль-Макдиси, да помилует его Всевышний Аллах, сказал: «Глава о ночи предопределения (лейлят аль-кадр)». Он привёл эту главу, чтобы разъяснить великое достоинство этой ночи — ночи предопределения. О Аллах! Дай нам всем дожить до этой ночи! Позволь нам обрести её блага, о Господь миров!

Это абсолютно самая лучшая ночь. Это — великая ночь, которая несёт в себе много благодати и добра. Сам Господь миров

¹ Аль-Бухари, 2015; Муслим, 1165.

сообщил о том, что эта ночь является благодатной. То есть она включает в себе великую благодать и великое добро. Также Господь миров описал её тем, что она — мир (салям). То есть в ней нет никакого зла. Эта ночь целиком представляет собой лишь благо, награду и прибыль. В ней нет зла. Она защищена от зла до самого восхода зари.

Аллах сказал: **«Она [эта ночь] — мир [благо и спокойствие] до восхода зари!»**¹.

В ней нет никакого зла. Если человек был лишен благодати и добра этой ночи, то он, на самом деле, является лишённым. Пусть Аллах уберезет нас от этого!

Из особенностей этой ночи то, что в эту ночь на землю нисходят ангелы милости с добром и благодатью. Это указывает на великое положение этой ночи.

На её великое положение также указывает то, что сам Аллах возвеличил и возвысил её. Аллах сказал: **«Поистине, Мы ниспослали его [весь Коран целиком] (с Хранимой Скрижали на ближайшее небо) в ночь предопределения! И что дало тебе знать (о, пророк), что такое ночь предопределения? Ночь предопределения лучше тысячи месяцев»**².

Одна ночь по своему достоинству и вознаграждению величественнее, чем тысяча месяцев. Если ты решишь посчитать тысячу месяцев по годам, то получится более восьмидесяти лет, а точнее восемьдесят три года и еще несколько месяцев. То есть это срок жизни человека, которому была дарована долгая жизнь. Наш пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал, что члены этой общины в основном будут жить от шестидесяти до семидесяти лет³. А восемьдесят три года — это срок жизни того, кому была дарована долгая жизнь.

¹ Сура «аль-Кадр», аят 5.

² Сура «аль-Кадр», аяты 1–3.

³ Ат-Тирмизи, 3550; Ибн Маджа, 4263.

Всё это указывает на великое положение этой ночи и на то, что рабу Аллаха следует стремиться к тому, чтобы застать эту благодатную ночь. Он должен мечтать достичь её и заниматься в ней поклонением. Он должен оберегать её время, посвятив его повиновению Аллаху и поиску близости к Нему.

Почему эта ночь была названа «лейлят аль-кадр» (ночь предопределения или величия)?!

Некоторые сказали, что она получила такое название из-за своего великого положения¹. Она — ночь, имеющая великое положение и высокое место.

Другие сказали, что она получила такое название из-за того, что в течение неё поклонение имеет особенно великую ценность, а награда за благие дела увеличивается из-за благодати этой ночи.

Третьи сказали, что она получила такое название из-за того, что в эту ночь предопределяется то, что будет происходить до следующей ночи предопределения. Аллах сказал: **«В нее решаются все мудрые дела»**². То есть предопределяются.

Здесь речь идёт о предопределении на год. Это предопределение входит в общее предопределение, которое было записано в Хранимой Скрижали (аль-ляух аль-махфуз) за пятьдесят тысяч лет до сотворения небес и земли³. Значит, это — предопределение после предопределения. Оно не выходит за рамки общего предопределения. Оно включено в общее предопределение.

¹ Потому что арабское слово «кадр» среди прочего можно перевести и как «высокое положение». «Лейлят аль-кадр» — то есть ночь, имеющая высокое положение.

² Сура «ад-Духан», аят 4.

³ 'Абдуллах ибн 'Амр ибн уль-'Ас, да будет доволен Аллах им и его отцом, слышал, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: **«Аллах записал предопределение творений за пятьдесят тысяч лет до сотворения небес и земли, а Его трон (был) над водой»**. Муслим, 2653.

Таким образом, речь идёт о почётной, великой и благодатной ночи. Каждый мусульманин должен отводить этой ночи великое место. Вместе с этим враги религии Аллаха — да опозорит их Аллах — усердствуют для того, чтобы лишить сыновей и дочерей мусульман благодати этой ночи. Но каждый мусульманин должен желать добра себе и своим детям. Он должен возвеличивать эту благодатную ночь и внимательно искать её среди десяти последних ночей рамадана. Он должен проявлять усердие, будить членов своей семьи и оживлять эту ночь, следуя за благородным пророком, да благословит его Аллах и приветствует. Он должен искать блага этой ночи и её великую благодать.

В этой главе автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, привёл несколько хадисов, начав с хадиса 'Абдуллаха ибн 'Умара, да будет доволен Аллах им и его отцом. Он рассказывал, что когда-то сразу нескольким сподвижникам пророка, да благословит его Аллах и приветствует, было открыто во сне, что ночью предопределения будет одна из семи последних ночей рамадана. Благородные сподвижники увидели во сне ночь предопределения среди семи последних ночей рамадана. Это ясно указывает на то, как сильно их сердца были заняты поиском этой ночи, как они сильно заботились о том, чтобы найти её, как они сильно надеялись застать её. И вот Всевышний Аллах почтил их этим сновидением, причем все они увидели ночь предопределения среди семи последних ночей рамадана.

На сновидения не опираются как на самостоятельный довод, но они успокаивают человека. Именно поэтому не будет правильным утверждать, что такая-то конкретная ночь является ночью предопределения, опираясь на то, что какой-то человек увидел во сне, что она и есть ночь предопределения. Подобное утверждение не будет правильным, даже если такой сон увидят много людей. Сновидение является радостной вестью, но на него не опираются как на самостоятельный довод. Если человек станет опираться на сновидение, он, возможно, небрежно отнесётся к остальным ночам этого месяца. И, возможно, та-

кое, что ночь предопределения на самом деле окажется среди тех ночей, к которым он отнесся небрежно.

Благородные сподвижники, да будет доволен ими Аллах, увидев этот сон, не стали опираться на него, (а отправились к пророку, да благословит его Аллах и приветствует). Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал им: **«Я вижу, что ваши сновидения сходятся на семи последних ночах, так пусть же тот, кто ждёт (ночь предопределения), ожидает её (наступления) в течение семи последних (ночей рамадана)»**. Когда сподвижники стали ожидать ночь предопределения среди семи последних ночей, опирались ли они просто на сновидение?! Или же они опирались на слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует, который подтвердил их сновидение?! Поразмысли и ответ станет для тебя предельно очевидным.

Они не опирались на то, что увидели во сне. Они стали опираться на этот сон лишь после того, как пророк, да благословит его Аллах и приветствует, подтвердил то, что пришло в их снах.

Из этого хадиса извлекается, что семь последних ночей рамадана — это наиболее вероятное время, когда следует ожидать ночь предопределения.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ОЖИДАЙТЕ НОЧЬ ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЯ СРЕДИ НЕЧЁТНЫХ НОЧЕЙ ИЗ ДЕСЯТИ ПОСЛЕДНИХ НОЧЕЙ РАМАДАНА»

210 — ‘Аиша, да будет доволен ею Аллах, сообщила, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Ожидайте ночь предопределения среди нечётных ночей из десяти последних (ночей рамадана)»**¹.

¹ Аль-Бухари, 2017; Муслим, 1169.

Обрати внимание на слово «тахаррав»¹. Также и в прошлом хадисе было сказано:

«...так пусть же тот, кто ждёт (ночь предопределения)...».

Этот корень (ат-тахарри) указывает на то, что человек заранее заботится об этой ночи еще до её наступления, мечтает застать её, проявляет усердие в поклонении и поминании Аллаха, старается обрести благодать этой ночи. Если человек ожидает эту ночь и жаждет застать её, и если она является великим гостем для его сердца, тогда она действительно будет занимать в его душе высокое положение и он будет искать её. Он неустанно будет ждать её, мечтать о ней и искать её наступление. Как вы считаете, какой почёт окажет человек этой ночи, если он будет так ждать и желать её наступления?! Как человек будет радоваться этому гостю, уделять ему внимание и заботиться о нём?!

Это ожидание должно появиться в сердце человека еще до наступления этой ночи. Он должен мечтать, желать и стремиться к ней. А затем, когда наступают эти почётные, великие и благодатные ночи, человек вместе с этим ожиданием начинает совершать и соответствующие поступки. То есть он ожидает эту ночь еще до её наступления, а когда эти ночи приходят, он старается обрести награду. До наступления ночи предопределения человек жаждет её, а когда она наступает, он совершает благие поступки и проявляет усердие в повиновении и приближении к Аллаху.

Здесь пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Ожидайте ночь предопределения среди нечётных ночей из десяти последних (ночей рамадана)».** Ночь предопределения, которая лучше тысячи месяцев, приходит в последние десять ночей рамадана. Её следует искать среди всех последних десяти

¹ И здесь, и в прошлом хадисе мы перевели этот корень как «ожидать». Это слово несёт в себе также следующие смыслы: искать, исследовать и т. п.

ночей рамадана. Однако наиболее вероятен её приход среди нечетных ночей, так как об этом прямо говорится в некоторых хадисах. Например, среди таких хадисов этот хадис, хадис со слов матери верующих 'Аиши, да будет доволен ею Аллах: **«Ожидайте ночь предопределения среди нечётных ночей из десяти последних (ночей рамадана)»**. То есть наиболее вероятно застать её именно среди нечётных ночей.

Мусульманину следует искать ночь предопределения среди всех последних десяти ночей рамадана, однако, когда наступают нечетные ночи, он должен еще усерднее стараться застать эту великую и благодатную ночь.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «КТО НЕОТЛУЧНО ПРЕБЫВАЛ В МЕЧЕТИ ВМЕСТЕ СО МНОЙ, ПУСТЬ ДЕЛАЕТ ТО ЖЕ САМОЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТЬ НОЧЕЙ. МНЕ БЫЛА ПОКАЗАНА ЭТА НОЧЬ»

211 — Абу Са'ид аль-Худри, да будет доволен им Аллах, рассказывал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, неотлучно пребывал в мечети (и'тикаф) в средние десять (ночей) рамадана¹. В один из годов он пребывал так в мечети, а когда наступила двадцать первая ночь, когда наутро он уже должен был завершить свой и'тикаф, он сказал: **„Кто неотлучно пребывал в мечети вместе со мной, пусть делает то же самое в последние десять (ночей). Мне была показана эта ночь, но потом меня заставили забыть её, однако я знаю, что наутро после этой ночи я буду совершать земной поклон в воду и глину. Ищите её среди последних десяти ночей рамадана, и ищите её среди нечётных ночей“**. И в эту ночь пошёл дождь. А поскольку мечеть представляла собой подобие шала-

¹ Речь идет о совершении и'тикафа. И'тикаф — это постоянное пребывание в мечети с целью поклонения с соблюдением некоторых установленных правил.

ша, крыша протекла. И я своими глазами видел следы глины и воды на лбу посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, наутро после двадцать первой ночи рамадана»¹.

Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, завершил эту главу хадисом со слов Абу Са'ида аль-Худри, да будет доволен им Аллах. Он рассказывал: *«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, неотлучно пребывал в мечети (и'тикаф) в средние десять (ночей) рамадана»*. Что касается и'тикафа, то автор книги ещё посвятит ему отдельную главу. Из великих целей и'тикафа — поиск ночи предопределения. И'тикаф — это один из самых великих помощников человека в деле поиска этой великой и благодатной ночи. Но это при условии, что и'тикаф совершается в соответствии с Сунной и путём благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

Если же место совершения и'тикафа превращается в собрание для дружелюбных бесед, общения, шуток и встреч с друзьями, а также если человек во время и'тикафа занят своими телефонами и телефонными программами и развлечениями, то всё это мешает человеку обрести все эти блага и мешает достичь благодати ночи предопределения. И это влечёт за собой великий убыток. Тело человека находится в месте подчинения Аллаху, однако ты видишь, что его сердце беспечно и отвлечено этими развлечениями и вещами, которые отводят и отдаляют его от блага.

Среди целей и'тикафа — поиск этой ночи. К сожалению, мы видим некоторых людей, о которых можно сказать: «В те ночи, когда вероятно застать ночь предопределения, они совершают и'тикаф в шутках, играх и тому подобных вещах». Они лишают себя и других людей блага и великой благодати этой ночи.

¹ Аль-Бухари, 2027; Муслим, 1167.

«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, неотлучно пребывал в мечети (и́тикаф) в средние десять (ночей) рамадана. В один из годов он пребывал так в мечети, а когда наступила двадцать первая ночь».

То есть после этой ночи он уже должен был выйти из своего и́тикафа, ибо средние десять ночей рамадана подошли к концу. Значит, он уже должен был перестать неотлучно пребывать в мечети. Но вдруг он сказал: **«Кто неотлучно пребывал в мечети вместе со мной, пусть делает то же самое в последние десять (ночей). Мне была показана эта ночь...».** То есть ночь предопределения. Посмотри на эту ценную и великую пользу: среди целей и́тикафа — поиск ночи предопределения. Ведь неотлучное пребывание в мечети (и́тикаф) помогает тебе собрать своё сердце и защитить его от рассеянности и занятости тем, что отвлекает. Ведь, если ты останешься в мечети и полностью посвятишь себя поклонению, не занимаясь ничем другим, это поможет тебе обрести благодать этой ночи.

И если ты обратишь внимание на этот смысл, ты поймешь, как ошибаются некоторые люди, о которых говорят, что они совершают и́тикаф. То есть они вроде бы совершают и́тикаф, но при этом в эти последние ночи рамадана они заняты тем, что отвлекает, заняты бесполезными делами, заняты шутками и играми, а иногда они и вовсе громко разговаривают в мечети, отвлекая молящихся и причиняя неудобства тем, кто совершает молитву и поминает Аллаха.

«Кто неотлучно пребывал в мечети вместе со мной...» — то есть в средние десять ночей рамадана.

«...пусть делает то же самое в последние десять (ночей рамадана). Мне была показана эта ночь, но потом меня заставили забыть её...» — пророку, да благословит его Аллах и приветствует, было показано, что ночь предопределения будет среди последних десяти ночей рамадана. После этого он повелел людям ожидать и искать эту ночь именно среди последних десяти ночей рамадана.

«Мне была показана эта ночь, но потом меня заставили забыть её, однако я знаю, что наутро после этой ночи я буду совершать земной поклон в воду и глину» — он сказал им это в двадцать первую ночь рамадана. Он упомянул признак, увиденный им во сне: наутро после этой ночи он будет совершать земной поклон в воду и глину.

«Ищите её среди последних десяти ночей рамадана, и ищите её среди нечётных ночей» — то есть мусульманину надлежит искать ночь предопределения среди всех последних десяти ночей рамадана, будь они чётными или нечётными. Однако именно в нечётные ночи ему надлежит усердствовать еще сильнее.

И пусть человек ни в коем случае не теряет решимости в поиске этой ночи из-за тех снов, что ему рассказали. Бывает так, что одни люди лишают сил других людей. Например, представьте, что некий человек решительно настроен застать ночь предопределения. А затем ему, например, говорят: «Многие люди увидели во сне, что ночь предопределения была в двадцать третью ночь!». Посмотрите, к чему приводят такие слова. Как после этого человек будет относиться к оставшимся ночам рамадана?! Ты видишь, как некоторые люди после этого теряют решимость совершать поклонение и слабеют.

Мусульманину надлежит искать ночь предопределения среди всех последних десяти ночей, но более усердно её следует искать среди нечетных ночей, как и посоветовал пророк, да благословит его Аллах и приветствует: **«Ищите её среди последних десяти ночей рамадана, и ищите её среди нечётных ночей»**. Посмотри, как пророк, да благословит его Аллах и приветствует, повелел искать её среди последних десяти ночей, и в то же время упомянул им признак, увиденный им во сне. То есть, несмотря на этот сон, он всё равно повелел им искать ночь предопределения среди всех последних десяти ночей, а более усердно искать именно среди нечетных ночей.

«И в эту ночь пошёл дождь». То есть в двадцать первую ночь рамадана.

«А поскольку мечеть представляла собой подобие шалаша...» — здесь также остановись и задумайся. В то время пророческая мечеть собирала в своих стенах наилучших рабов из общины Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, вместе с их имамом и предводителем, да благословит его Аллах и приветствует. Они были самыми полноценными, лучшими и достойными рабами в этой общине, но посмотри, в какой мечети они собирались. Какой была эта мечеть?! Абу Са'ид аль-Худри рассказывал: «А поскольку мечеть представляла собой подобие шалаша...». Стены этой мечети были сделаны пальмовых ветвей, опоры — из пальмовых стволов, а крыша — пальмовых листьев. То есть почти что вся мечеть состояла лишь из пальм.

Пречист Аллах! Пальма заключает в себе великую благодать, хоть и в наше время мы не осознаем большую часть из её благодати. На это указал и пророк, да благословит его Аллах и приветствует, в своём хадисе, когда сказал: **«Поистине, из деревьев есть такое (дерево), благодать которого подобна благодати мусульманина. Речь идёт о пальме. Что бы ты ни взял с неё, это принесёт тебе пользу!»**¹.

Все части пальмы являются полезными. Наши предшественники понимали это.

Мечеть пророка, да благословит его Аллах и приветствует, в то время целиком была сделана из пальмы: опоры, стены и крыша; всё это было сделано из пальмы. Пальма — это благодатное дерево. Чтобы понять благодать этого дерева тебе достаточно знать, что пальма — это абсолютно лучшее дерево среди всех деревьев. Аллах сравнил пальму с верующим, сказав: **«Разве ты не видишь, как Аллах приводит притчи? Прекрасное слово подобно прекрасному дереву, корни которого прочны, а ветви восходят к небу. Оно [то дерево] приносит свои плоды в каждый миг с дозволения своего Господа. И при-**

¹ Ат-Табаранив «аль-Му'джам аль-кабир», 13514.

водит Аллах притчи людям, чтобы они вспоминали (и брали себе назидание)!»¹.

В один из дней пророку, да благословит его Аллах и приветствует, принесли сердцевину пальмы. Сердцевина пальмы бывает сладкой и вкусной. Она белого цвета. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, взял её и поел кусочек, а затем положил перед собой и сказал: **«Скажите мне, какое дерево, листья которого не опадают и которое приносит свои плоды в любое время, подобно мусульманину»²**, и он упомянул еще много достоинств пальмы. Передатчик этого хадиса Ибн 'Умар, да будет доволен Аллах им и его отцом, рассказывал: *«И люди начали вспоминать разные деревья, растущие в пустынях»*. То есть каждый принялся называть какие-то деревья из тех деревьев, что растут в пустынях, хотя перед ними лежала сердцевина пальмы. То есть подсказка к ответу была прямо перед ними, но они начали называть деревья, которые растут в пустынях. Ибн 'Умар рассказывал: *«Мне пришло в голову, что это пальма, но я увидел, что Абу Бакр и «Умар хранят молчание, и решил ничего не говорить»*. Он решил проявить к ним уважение и благовоспитанность. То есть он не стал говорить в присутствии Абу Бакра и своего отца 'Умара, да будет доволен ими Аллах. Когда же никто не дал правильный ответ, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Это — пальма!»**. Ибн 'Умар рассказывал: *«Когда мы вышли, я сказал своему отцу: «Клянусь Аллахом, я так и подумал, что это — пальма!», а он ответил: «Если бы ты сказал это (вслух), это было бы любимей мне, чем то-то и то-то»*.

Таким образом, пальма — это великое и благодатное дерево. А мечеть пророка, да благословит его Аллах и приветствует, в то время целиком состояла из пальмы.

«А поскольку мечеть представляла собой подобие шалаша, крыша протекла» — то есть вода начала стекать с крыши мече-

¹ Сура «Ибрахим», аяты 24–25.

² Аль-Бухари, 4698; Муслим, 64.

ти, а пол мечети представлял собой землю. Тогда не было мраморного пола или ковров. Тогда пол мечети представлял собой землю с мелкими камешками, а крыша была сделана из пальмовых листьев. И в ту ночь дождь прошёл через крышу и попал на землю мечети.

Абу Са'ид, да будет доволен им Аллах, рассказывал: *«И я своими глазами видел следы глины и воды на лбу посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует»*. А в другой версии сказано: *«...на лбу и носу посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует»*. Из этой версии извлекается следующая польза: земной поклон совершается на семь частей тела, причём седьмая часть тела — это лоб вместе с носом¹. Абу Са'ид, да будет доволен им Аллах, увидел, что на лбу и носу пророка, да благословит его Аллах и приветствует, следы глины после того, как он совершил земной поклон. Значит, после этой великой и благодатной ночи, которая является лучшей ночью, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, совершал земные поклоны в воду и глину. А ведь он был господином потомков Адама. Да благословит его Аллах, приветствует и дарует благодать!

«И я своими глазами видел следы глины и воды на лбу посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, наутро после двадцать первой ночи рамадана».

То есть в тот год ночь предопределения выпала на двадцать первую ночь. Именно поэтому целая группа обладателей знания упомянула, что из особенностей ночи предопределения то, что

¹ Ибн 'Аббас, да будет доволен Аллах им и его отцом, передал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Мне было велено совершать земные поклоны, (опираясь) на семь костей: лоб, — сказав это, он указал рукой себе на нос, — ладони, колени и кончики пальцев. И нам было велено не подбирать одежду и не собирать волосы (перед молитвой)»**. Аль-Бухари, 812; Муслим, 490.

она перемещается среди последних десяти ночей рамадана. То есть в какой-то год она может выпасть на двадцать первую ночь, в другой — на двадцать седьмую ночь, в третий — на двадцать третью и так далее. Об этом сказала целая группа обладателей знания.

Таким образом, мусульманину следует уделить великое внимание этой великой и благодатной ночи. Он должен иметь великое стремление обрести благодать этой ночи. Ему надлежит искать эту ночь среди всех последних десяти ночей рамадана, но в нечётные ночи он должен искать её еще усерднее. Но в любом случае он должен искать её до самой последней ночи. Даже если наступила уже тридцатая ночь рамадана, ему следует искать ночь предопределения, опираясь на слова пророка, да благословит его Аллах и приветствует: ***«Ищите её среди последних десяти ночей рамадана»***. Но именно в нечётные ночи её следует искать еще усерднее.

ГЛАВА О НЕОТЛУЧНОМ ПРЕБЫВАНИИ В МЕЧЕТИ

**РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ПОСЛАННИК АЛЛАХА,
ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, В ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТЬ ДНЕЙ
РАМАДАНА НЕОТЛУЧНО НАХОДИЛСЯ
В МЕЧЕТИ. ЭТО ПРОДОЛЖАЛОСЬ ДО ТЕХ ПОР,
ПОКА АЛЛАХ НЕ УПОКОИЛ ЕГО, А ПОСЛЕ ЕГО
СМЕРТИ ТАК ЖЕ СТАЛИ ПОСТУПАТЬ
И ЕГО ЖЁНЫ»**

212 — 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, рассказывала о том, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в последние десять (дней) рамадана неотлучно находился в мечети. (Это продолжалось) до тех пор, пока Аллах не упокоил его, а после его (смерти) так же (стали поступать) и его жёны¹.

В другой версии сказано: *«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, совершал и'тикаф (неотлучно пребывал в мечети) в (месяце) рамадан каждый (год). Совершив утреннюю молитву, он приходил в то место, где собирался находиться во время и'тикафа»².*

Автор книги, да помилует его Аллах, сказал: *«Глава об и'тикафе»*. Слово «и'тикаф» происходит от слова «укуф».

В арабском языке под этим словом имеется в виду длительное нахождение в каком-либо месте вне зависимости от того,

¹ Аль-Бухари, 2026; Муслим, 1172.

² Аль-Бухари, 2041.

ради чего человек там остаётся: ради блага и поклонения или ради зла и заблуждения. Если человек долго пребывает в каком-либо месте, это называют словом «укуф».

Примером того, как этот корень используется, когда речь идёт о покорности и поклонении, являются слова Всевышнего Аллаха: **«Не вступайте с ними [с жёнами] в близость, когда вы пребываете в мечетях [‘акифуна]»**¹.

А примером того, как этот корень используется, когда речь идёт о ложном и о заблуждении, являются слова Аллаха: **«Что это за изваяния, возле которых вы неотлучно пребываете [‘акифуна]?»**².

В религиозной терминологии под словом «и́тикаф» имеется в виду неотлучное пребывание в мечети для поклонения. Это и называют словом «и́тикаф». «И́тикаф» — это великое поклонение, с которым пришёл шариат. Оно несёт в себе благодатные следы и похвальные результаты, коих великое множество для того, кто неотлучно пребывает в мечети.

Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, упомянул главу об и́тикафе после глав о посте. Дело в том, что среди обладателей знания известно мнение о том, что не бывает и́тикафа без соблюдения поста. Это передано от многих сподвижников. Также известно, что и́тикаф совершается именно в месяце рамадан, хоть он и будет действительным также и в другие месяцы. Именно поэтому автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, привёл эту главу после упоминания поста. Так поступали многие обладатели знания. Они приводили главу об и́тикафе после глав о посте, так как между и́тикафом и постом есть связь.

И́тикаф существовал еще в древних шариатах. На это указывает тот завет, который взял Аллах со Своих пророков Ибрахима и Исма’иля, мир им и благословение Аллаха: **«Мы повелили**

¹ Сура «аль-Бакара», аят 187.

² Сура «аль-Анбия», аят 52.

Ибрахиму и Исма'илю очистить Мой Дом (Каабу) для совершающих обход, пребывающих [то есть совершающих и'тикаф], кланяющихся и падающих ниц»¹. Также далее придёт, что Умар ибн уль-Хаттаб, да будет доволен им Аллах, еще до принятия ислама дал обет совершить и'тикаф в Заповедной мечети одну ночь.

Таким образом, и'тикаф существовал еще в древних шариа-тах. В этом аяте, который мы привели, сказано: **«Мы повелели Ибрахиму и Исма'илю очистить Мой Дом (Каабу) для совершающих обход, пребывающих [то есть совершающих и'тикаф], кланяющихся и падающих ниц».** Здесь совершение и'тикафа упомянуто раньше, чем совершение поясных и земных поклонов, потому что отличительной особенностью и'тикафа является то, что он совершается в мечети. Это может быть и Заповедная мечеть, и любая другая мечеть. Также в этом аяте сначала упомянул обход вокруг Каабы (таваф), а лишь затем — и'тикаф, и это из-за того, что «таваф» — это такое поклонение, которое совершается только в Заповедной мечети. Обход (таваф) может совершаться только в Заповедной мечети вокруг Дома Аллаха. Аллах сказал: **«И пусть они обойдут вокруг древнего Дома [Каабы]»².**

Перед тем, как начать обсуждать хадисы, я приведу слова имама Ибн уль-Каййима, да помилует его Всевышний Аллах, высказанные им в книге «Зад аль-ма'ад». Он разъясняет цель и смысл и'тикафа и мудрость его установления.

Он, да помилует его Всевышний Аллах, говорит: *«Аллах установил для них и'тикаф, целью и духом которого является пребывание сердца со Всевышним Аллахом. (Человек, совершающий и'тикаф), собирает своё сердце, уединяется с Аллахом, прерывает свою занятость творениями, предаётся одному лишь Аллаху. Поминание Аллаха, любовь к Аллаху и стремление к Нему занимает всё его сердце и все его мысли. Все мысли человека по-*

¹ Сура «аль-Бакара», аят 125.

² Сура «аль-Хаджж», аят 29.

священны Аллаху. Он думает только о поминании Аллаха. Он размышляет о том, как снискать Его довольство и приблизиться к Нему. Человек начинает находиться с Аллахом после того, как находился с творениями. Этим он готовит припасы для себя на тот день, когда он останется один в могиле, где у него не будет собеседника, и он никому не обрадуется, кроме Аллаха. Это и есть самая великая цель и'тикафа»¹.

Поразмысли над этими великими словами и этим ясным разъяснением от имама Ибн уль-Каййима, да помилует его Всевышний Аллах. Он разъяснил цель и'тикафа. Поняв эти слова, ты поймешь большую ошибку, в которую попадают многие люди, совершающие и'тикаф. Их и'тикаф превращается в собрания для разговоров и ночных бесед. Они находят успокоение в творениях, ликуют и шутят. К тому же многие из них испытаны занятостью этими телефонами, программами и играми, которые в них. Человек увлечен этими телефонами и думает, что совершает и'тикаф. На самом деле, он полностью отделился от главной цели и'тикафа – от обрыва связи с творениями и занятостью себя поминанием Творца. Люди, совершающие и'тикаф, должны прервать связь с творениями и занять себя Господом миров, Его поминанием, чтением Его слов, размышлением над Его аятами. Именно такой и'тикаф принесёт великую пользу человеку в его будущей жизни.

И'тикаф должен стать прочным фундаментом для будущих дней. И'тикаф тренирует сердца и очищает души. Он способствует укреплению связи со Всевышним Аллахом. Это и есть цель и'тикафа, но многие люди, совершающие и'тикаф, забывают об этой цели. Ты видишь, что человек во время и'тикафа либо спит, либо болтает, шутит, забавляется и беседует с друзьями. Или же он занят телефоном и чем-то еще. При этом он считает, что совершает и'тикаф. На самом деле, это не является и'тикафом. Именно поэтому десять дней и'тикафа заканчиваются

¹ См. «Зад аль-ма'ад», 2/87.

и не оставляют никаких следов на его поклонении, его нравах и взаимоотношениях с людьми. А ведь настоящий и́тикаф оказывает величайшее влияние на того, кто его совершал.

Также я сделаю здесь еще одно примечание: нет хадисов, в которых упоминались бы какие-то конкретные достоинства и́тикафа. То есть от пророка, да благословит его Аллах и приветствует, не пришло достоверного хадиса, в котором упоминались бы определенные достоинства и́тикафа. Однако передано, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, постоянно совершал и́тикаф, и его жены после его смерти также совершали и́тикаф. Также об этом пришли некоторые другие хадисы. Но нет какого-то хадиса, в котором упоминалась бы конкретная награда или конкретное достоинство. Например, нет хадиса, где было бы сказано: «Кто совершит и́тикаф, того ждет то-то и то-то». На эту тему нет ничего достоверного от благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Именно поэтому в «Масаиль» Абу Дауда¹ сказано, что он однажды спросил Ахмада ибн Ханбалия: *«Знаешь ли ты что-нибудь о достоинствах и́тикафа?»*. Он ответил: *«Нет, только слабые хадисы»*. То есть на эту тему нет ничего достоверного от благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

Эти слова имама Ахмада, да помилует его Аллах, дают тебе понять, что хадисы на эту тему, которые иногда рассказывают некоторые рассказчики или проповедники о достоинствах и́тикафа, являются слабыми. Например, хадис: «Кто совершал и́тикаф на протяжении одной ночи, того ожидает награда, подобная награде за малое паломничество (‘умра). Кто совершал и́тикаф на протяжении двух ночей, того ожидает награда, подобная награде за два малых паломничества». Есть и другие подобные «хадисы». Всё это не является достоверным от благородного пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

¹ Стр. 136.

Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, привёл хадис со слов матери верующих 'Аиши, да будет доволен ею Аллах. Она рассказывала о том, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в последние десять дней рамадана неотлучно находился в мечети. Это указывает на то, что он постоянно совершал и'тикаф в последние десять ночей рамадана. Это повторялось каждый рамадан. Таким был его путь. Он совершал и'тикаф в каждом рамадане.

Значит, из этого хадиса извлекается польза: постоянное совершение им и'тикафа.

Также из этого хадиса делается следующий вывод: если человек хочет совершить и'тикаф в последние десять ночей рамадана, то ему лучше всего приступить к и'тикафу с заходом солнца и наступлением двадцать первой ночи месяца. Обладатели знания разногласили в этом вопросе: нужно ли приступить к и'тикафу с наступлением двадцать первой ночи или же нужно приступить к и'тикафу утром двадцать первого дня¹.

Передано, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, вступил в и'тикаф наутро двадцать первого дня. Но также известно, что двадцать первая ночь – это ночь, в которую может случиться ночь предопределения. Более того, мы уже читали хадис со слов Абу Са'ида, да будет доволен им Аллах, в главе о ночи предопределения. В этом хадисе было сказано, что в тот год ночь предопределения выпала на двадцать первую ночь. Именно поэтому лучше всего начать и'тикаф в двадцать первую ночь, чтобы застать ночь предопределения. Ведь двадцать первая ночь относится к числу тех ночей, когда может случиться ночь предопределения.

¹ Следует знать, что ночь лунного месяца наступает раньше лунного дня, когда эти слова упоминаются в хадисах. То есть сначала наступает двадцать первая ночь рамадана, а только потом двадцать первый день, а не наоборот.

Кажется более верным — а Аллах знает лучше — что, когда говорится о том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, вступил в и́тикаф наутро двадцать первого дня, речь идёт о том, что он пришёл в конкретное место, где стояла палатка, которую он выбрал для себя в мечети. Имеется в виду, что утром он пришёл в это место. Но сам по себе и́тикаф в мечети он начал еще ночью. Это мнение ближе к истине, а Аллах знает лучше.

Значит, из великих целей и́тикафа — поиск ночи предопределения. А двадцать первая ночь относится к числу тех великих ночей, когда человек может застать эту благодатную ночь — ночь предопределения.

Затем 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, сказала: « *(Это продолжалось) до тех пор, пока Аллах не упокоил его...*». Это указывает на то, что и́тикаф не был отменён. Ведь она ясно сказала о том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, совершал и́тикаф до самой смерти. Значит, это постановление не было отменено и продолжает действовать. Именно этот вывод мы делаем из слов 'Аиши: « *(Это продолжалось) до тех пор, пока Аллах не упокоил его...*».

Затем она сказала: «*...а после его (смерти) так же (стали поступать) и его жёны...*».

В этом указание на то, что и́тикаф узаконен и для женщин. То есть и́тикаф одинаково узаконен как для мужчин, так и для женщин. Однако женщина может совершать и́тикаф лишь при условии, что это не повлечёт за собой смуту и вред. Если мечеть, в которой она собирается совершать и́тикаф, является безопасной, то она может совершать и́тикаф. Если же есть какая-то опасность, то правило гласит, что отведению вреда отдаётся предпочтение перед обретением пользы. Так гласит известное шариатское правило.

Значит, этот хадис указывает на то, что и́тикаф узаконен для женщин и даже для молодых девушек. Молодая девушка тоже может совершать и́тикаф при соблюдении вышеупомянутых условий. Также обязательно необходимо разрешение её опекуна, разрешение мужа.

Когда обладатели знания сказали об узаконенности и'тикафа для женщин, они опирались и на Сунну, и на Коран. На это указывает и Коран. Аллах сказал: **«И она [Марьям] укрылась от них за завесой»**¹. Шейх ислама Ибн Теймия, да помилует его Всевышний Аллах, сказал, что здесь речь идёт об и'тикафе.

Что касается и'тикафа юных девушек, то на это указывает Сунна. Например, пришло в двух достоверных сборниках, что 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, рассказывала: *«Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, совершал и'тикаф в последние десять (дней) рамадана. Я разбивала для него палатку, он совершал утреннюю молитву, а затем входил в неё»*. Однажды Хафса попросила разрешения у 'Аиши разбить палатку для пророка, да благословит его Аллах и приветствует, и та позволила ей. Тогда Хафса разбила палатку². Значит, пророк, да благословит его Аллах и приветствует, разрешил совершать и'тикаф вместе с ним 'Аише и Хафсе, да будет доволен ими Аллах, а они в то время были молодыми девушками.

Значит, женщина и даже молодая девушка имеют право совершать и'тикаф. Таково наиболее верное мнение среди обладателей знания в этом вопросе. Но это при условии, что отсутствует смута и опасность вреда. Также необходимо разрешение опекуна.

В другой версии этого хадиса сказано: *«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, совершал и'тикаф (неотлучно пребывал в мечети) в (месяце) рамадан каждый (год)»*. То есть он совершал и'тикаф в последние десять дней рамадана каждый год.

«Совершив утреннюю молитву, он приходил в то место, где собирался находиться во время и'тикафа» — вероятно, эта версия также разъясняет, что, когда говорится о том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, входил в место своего и'тикафа

¹ Сура «Марьям», аят 17.

² Аль-Бухари, 2033; Муслим, 1172.

наутро двадцать первого дня, не имеется в виду, что он входил в мечеть. Он входил в мечеть в двадцать первую ночь, чтобы заставить ночь предопределения. Что же касается утра двадцать первого дня, то именно тогда он входил в палатку, в которой собирался совершать и'тикаф. Он совершал утреннюю молитву, а затем приходил в то место, где собирался совершать и'тикаф. Да благословит его Аллах, приветствует и дарует благодать!

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ОНА РАСЧЁСЫВАЛА ПРОРОКА, ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ, КОГДА У НЕЁ БЫЛИ МЕНСТРУАЦИИ, А ОН СОВЕРШАЛ И'ТИКАФ В МЕЧЕТИ. ПРИ ЭТОМ ОНА НАХОДИЛАСЬ В СВОЕЙ КОМНАТЕ, А ОН ПРОТЯГИВАЛ К НЕЙ ГОЛОВУ»

213 — 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, рассказывала о том, что она расчёсывала пророка, да благословит его Аллах и приветствует, когда у неё были менструации, а он совершал и'тикаф в мечети. При этом она находилась в своей комнате, а он протягивал к ней голову¹.

В другой версии сказано: *«И он не входил домой, кроме как по нужде, которая свойственна человеку»*².

В третьей версии сказано, что 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, рассказывала: *«Если мне по необходимости приходилось входить в дом, где находился больной (из числа членов нашей семьи), я спрашивала о его состоянии только на ходу»*³.

Этот хадис указывает на то, что человек, совершающий и'тикаф, может передвигаться по мечети, если он в этом нуждается.

¹ Аль-Бухари, 2046; Муслим, 297.

² Муслим, 297.

³ Аль-Бухари, 2029; Муслим, 297.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, подходил к комнате 'Аиши и просовывал голову, чтобы она расчесала его. Это указывает на то, что разрешено передвигаться по мечети по нужде. В данном случае нуждой было расчесывание головы.

Также этот хадис указывает на то, что человек, совершающий и'тикаф, может заботиться о своём теле, расчесывать голову, очищать тело и т. д. В этом нет ничего греховного. Все эти вещи не противоречат и'тикафу. Более того, человек, совершающий и'тикаф, даже должен заботиться об этом. Многие люди, совершающие и'тикаф, забывают об этом. А ведь Всевышний Аллах сказал: **«Облекайтесь в свои украшения при каждой мечети»**¹. Это касается и того времени, когда человек совершает и'тикаф. Некоторые люди, когда совершают и'тикаф, надевают такие одежды, которые они не надевают в другие дни, отправляясь в мечеть. Но пророк, да благословит его Аллах и приветствует, во время и'тикафа уделял внимание и душе, и телу. Он даже приходил к комнате 'Аиши, чтобы она могла расчесать его, да благословит его Аллах и приветствует.

Также этот хадис указывает на то, что жена во время менструации может прикасаться к мужу, совершающему и'тикаф, может расчесывать его волосы и так далее. Всё это не вредит и'тикафу. И это не противоречит словам Аллаха: **«Не прикасайтесь к ним, когда вы пребываете в мечетях»**². Здесь речь идёт о прикосновении, сопряженном со страстью и желанием. Также речь идёт о половой близости. Если же женщина во время менструации просто прикоснется к мужу или станет расчесывать его волосы, то это не противоречит и'тикафу, о чём ясно говорится в этом хадисе, в хадисе со слов 'Аиши, да будет доволен ею Аллах.

Также этот хадис указывает на то, что выход части тела из мечети не считается полноценным выходом из мечети. На-

¹ Сура «аль-А'раф», аят 31.

² Сура «аль-Бакара», аят 187.

пример, человек вывел за пределы мечети голову, руку или ногу. Это не означает, что он вышел из мечети, пока он не выйдет из мечети полностью всем телом. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, высунул свою голову из мечети в комнату, чтобы 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, расчесала его волосы, но этим самым он не покинул пределы мечети.

В другой версии сказано: *«И он не входил домой, кроме как по нужде, которая свойственна человеку».*

Речь идёт об отправлении малой и большой нужды. Это такое дело, ради которого человек вынужден покинуть мечеть. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ради этого выходил к себе домой, так как его дом был рядом с мечетью. Он выходил по нужде, которая свойственна человеку. Имеется в виду малая и большая нужда. Это такое дело, ради которого человек вынужден покинуть мечеть.

В наше время рядом с подавляющим числом мечетей находятся туалеты, и это облегчает положение многим людям, совершающим и'тикаф. Они не нуждаются в том, чтобы отправляться домой, особенно, если дом находится далеко. Они отправляют свои нужды в этих местах, находящихся рядом с мечетями.

Также хадис *«и он не входил домой, кроме как по нужде, которая свойственна человеку»* указывает на следующую пользу: основа для того, кто совершает и'тикаф — это пребывание в мечети. Он не должен выходить из мечети без необходимости. Он может выйти, например, для отправления большой или малой нужды. Если человек совершает и'тикаф, то лучше всего будет, если ему принесут еду в мечеть. Если же нет такой возможности и человек вынужден покинуть мечеть, то нет ничего греховного в том, чтобы он вышел в поисках еды.

В третьей версии сказано, что 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, рассказывала: *«Если мне по необходимости приходилось входить в дом, где находился больной (из числа членов нашей семьи), я спрашивала о его состоянии только на ходу».*

Эта версия указывает на то, что человек, совершающий и'тикаф, не имеет права выходить из мечети для того, чтобы наве-

стить больного, проводить похоронную процессию и т. п. Он должен оставаться в том месте, где совершает и'тикаф.

'Аиша, да будет доволен ею Аллах, говорит: *«Если мне по необходимости приходилось входить в дом, где находился больной (из числа членов нашей семьи), я спрашивала о его состоянии только на ходу».*

Это указывает на то, что вопрос о состоянии больного не был целью выхода ею из мечети. Она спрашивала о состоянии больного лишь по пути, но это не было целью её выхода из мечети. Это означает, что человек, совершающий и'тикаф, не имеет права выходить из мечети для того, чтобы навестить больного, проводить похоронную процессию и т. п.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ВО ВРЕМЕНА ДОИСЛАМСКОГО НЕВЕЖЕСТВА Я ДАЛ ОБЕТ, ЧТО СОВЕРШУ И'ТИКАФ ОДНУ НОЧЬ В ЗАПОВЕДНОЙ МЕЧЕТИ»

214 — 'Умар ибн уль-Хаттаб, да будет доволен им Аллах, рассказывал: «Однажды я сказал: „О посланник Аллаха! Во времена доисламского невежества я дал обет, что совершу и'тикаф одну ночь (или один день) в Заповедной мечети“. (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует), ответил: **„Так выполни свой обет“**»¹. Некоторые передатчики не упомянули ни день, ни ночь.

Если брать ту версию, которая передана в обоих достоверных сборниках, то в ней говорится, что он дал обет совершить и'тикаф одну ночь. Также он обозначил конкретное место, а именно Заповедную мечеть.

Заповедная мечеть (аль-масджид аль-харам) — это лучшее место для и'тикафа. В достоверном хадисе передано, что про-

¹ Аль-Бухари, 2032; Муслим, 1656.

рок, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: *«Нет и́тикафа, кроме как в трёх мечетях: Заповедная мечеть (в Мекке), мечеть аль-Акса (в Иерусалиме) и мечеть посланника Аллаха»*¹.

Имеется в виду: нет и́тикафа более полноценного и достойного. А, вообще, и́тикаф можно совершать во всех мечетях этого мира. Но самым лучшим и́тикафом является и́тикаф в Заповедной мечети.

Если человек дал обет совершить и́тикаф в какой-нибудь особенно почетной мечети, он не может совершить и́тикаф в менее достойном месте. Например, человек дал обет, что совершит и́тикаф в мечети пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Он не имеет право совершать и́тикаф в мечети Куба или в какой-то другой мечети Медины. Но если он дал обет, что совершит и́тикаф в мечети Куба или в какой-то другой мечети Медины, то он выполнит свой обет, даже если совершит и́тикаф в мечети пророка, да благословит его Аллах и приветствует, так как она лучше, чем другие мечети Медины. Значит, если человек дал обет совершить и́тикаф в какой-нибудь особенно почетной мечети, он не может совершить и́тикаф в менее достойном месте, однако он может совершить и́тикаф в более почётном месте.

Умар, да будет доволен им Аллах, дал обет, что совершит и́тикаф в Заповедной мечети. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: *«Так выполни свой обет»*. Это указывает на то, что и́тикаф в своей основе является желательным действием, а не обязательным. Однако если человек дал обет, то он обязан выполнить этот обет.

Именно поэтому и́тикаф делится на два вида: желательный и обязательный. Обязательный и́тикаф — это тот и́тикаф, который совершается по причине данного обета. Это подобно тому, что пришло в этом хадисе.

¹ Ибн Аби Шейба в «Мусаннафе», 8016; аль-Бейхаки в «ас-Сунан аль-кубра», 8837; ат-Табарани в «аль-Кабир», 9511.

Также этот хадис указывает на то, что минимальный период и́тикафа — это ночь или же сутки. Это — самое минимальное из того, что передано относительно периода совершения и́тикафа. Что касается мнения некоторых обладателей знания о том, что человек может вознамериться совершить и́тикаф даже на протяжении минуты или часа, и если, например, человек входит в мечеть, чтобы посидеть в ней короткое время, он может сделать намерение, что совершает и́тикаф, то на это мнение не указывает довод. Нет ничего достоверного о том, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, когда просто входил в мечеть, имел намерение совершать и́тикаф. К тому же так не поступал никто из сподвижников, да будет доволен ими Аллах.

Минимальный период и́тикафа — это ночь или же сутки, как об этом говорится в данном хадисе со слов Умара ибн уль-Хаттаба, да будет доволен им Аллах. Он дал обет, что будет совершать и́тикаф одну ночь. Возможно, имеется в виду просто ночь, а, возможно, имеются в виду сутки (ночь вместе с днём). Значит, в этом хадисе говорится, что минимальный период и́тикафа — это ночь или же сутки.

Также обладатели знания извлекли из этого хадиса следующую пользу: соблюдение поста не является обязательным условием и́тикафа. Он дал обет совершить и́тикаф на протяжении ночи, а ночь не является временем соблюдения поста.

Но в некоторых хадисах со слов Аиши и других сподвижников передано, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Нет и́тикафа, кроме как с постом»**¹. Поэтому нет сомнений в том, что более безопасно и надёжно совершать и́тикаф вместе с соблюдением поста.

¹ Аль-Бейхаки в «ас-Сунан аль-кубра», 8842; аль-Хаким в «аль-Мустадрак», 1605 и др.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ХАДИСА «ШАЙТАН ТЕЧЁТ В ЧЕЛОВЕКЕ С ТОКОМ КРОВИ, И Я ПОБОЯЛСЯ, ЧТО ОН ВНУШИТ ВАШИМ СЕРДЦАМ ЧТО- НИБУДЬ ДУРНОЕ»

215 — Сафийя бинт Хуейй, да будет доволен ею Аллах, рассказывала: «Однажды, когда пророк, да благословит его Аллах и приветствует, совершал и'тикаф, я пришла к нему, чтобы навестить его ночью. Мы поговорили немного, а потом я поднялась и собралась пойти домой, — а она жила в доме, который принадлежал Усаме ибн Зейду, — и он встал, чтобы проводить меня. Мимо нас прошли два ансара. Увидев посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, они ускорили шаг. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **„Не торопитесь... Это ведь Сафийя бинт Хуейй!“**. Они воскликнули: „Пречист Аллах, о посланник Аллаха!“». Он сказал: **„Шайтан течёт в человеке с током крови, и я побоялся, что он внушит вашим сердцам что-нибудь дурное“**».

В другой версии сказано, что она пришла навестить его, когда он совершал и'тикаф в мечети в последние десять (дней) рамадана. Она поговорила с ним некоторое время, а затем встала, чтобы отправиться к себе. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, встал с ней, чтобы проводить её. Когда она дошла до ворот мечети, находившихся у дверей Умм Салямы, (мимо прошли двое ансаров). И далее приходит то же самое, что в предыдущем хадисе¹.

Автор книги, да помилует его Всевышний Аллах, завершил эту главу хадисом со слов Сафийи бинт Хуейй, супруги пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Да будет доволен Аллах ею и всеми сподвижниками! Она рассказывала: *«Однажды, когда пророк, да благословит его Аллах и приветствует, совер-*

¹ Аль-Бухари, 2035; Муслим, 2175.

шал и'тикаф, я пришла к нему, чтобы навестить его ночью. Мы поговорили немного, а потом я поднялась и собралась пойти домой».

Из этого извлекается следующая польза: нет ничего греховного в том, чтобы навещать человека, совершающего и'тикаф. Его могут навещать члены его семьи, родственники или товарищи, чтобы, например, поприветствовать его или что-то у него спросить и т. п. Но во время таких визитов не следует отвлекать человека от того, ради чего он пребывает в мечети. Следует обратить внимание на этот момент.

«...и он встал, чтобы проводить меня...» — то есть проводить её по дороге домой. В этом указание на то, как пророк, да благословит его Аллах и приветствует, претворял в жизнь свои слова: **«Лучший из вас тот, кто лучше всего относится к своим жёнам, а я лучше всех остальных отношусь к своим жёнам»¹.**

Когда она встала, чтобы пойти домой, он встал вместе с ней. Это также указывает на следующую норму благопристойности: когда тот, кто навещал человека встает, чтобы удалиться, человеку следует встать вместе с ним. Например, следует проводить гостя до дверей дома и т. п. На всё это указывает Сунна.

«...а она жила в доме, который принадлежал Усаме ибн Зейду...» — дома жён пророка, да благословит его Аллах и приветствует, представляли собой комнаты, примыкающие к мечети. Но дом Сафийи, как на это указывает этот хадис, находился в том месте, которое принадлежало Усаме ибн Зейду. Толкователи хадисов разъясняли это так: дома в Медине в то время (и так продолжалось почти до наших дней) находились за оградами. В пределах одной ограды находилось несколько домов, и всё, что находилось в пределах этой ограды, относилось к одному из тех, кто жил в этих домах. Говорили, что это — дома такого-то или район такого-то. Речь шла об ограде, в пределах которой находилось несколько домов. И вот Сафийя жила в пределах

¹ Ат-Тирмизи, 3598; Ибн Маджа, 1977.

ограды, которую относили к Усаме ибн Зейду. В пределах этой ограды находилось несколько домов, и среди них дом Сафийи, жены пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

«Мимо нас прошли два ансара» — их имена не были названы и остались для нас неизвестными. Да будет доволен Аллах ими обоими.

«Увидев посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, они ускорили шаг. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: „**Не торопитесь... Это ведь Сафийя бинт Хуейй!**“» — он испугался, что в их души закрадется какое-нибудь сомнение от шайтана. И он решил защитить их от того, чтобы в их душах оказалось что-то из дурных мыслей. Но они не думали ничего плохого, и поэтому ответили: «Пречист Аллах, о посланник Аллаха!». То есть они не подумали ничего дурного. Да будет доволен ими Аллах! Однако пророк, да благословит его Аллах и приветствует, искренне желал людям добра и принимал меры предосторожности. Поэтому он испугался, что шайтан внушит им что-то плохое, и сказал: «**Не торопитесь... Это ведь Сафийя бинт Хуейй!**».

Из этого извлекается следующая польза: человек должен защищать себя от того, чтобы о нём плохо думали. Он должен сторониться того, что может вызвать дурные мысли о нём. Он должен оберегать себя от такого. Этим самым человек не только защищает самого себя от обвинений, но и желает добра своим братьям и проявляет к ним милосердие. Ведь, если твой брат начнёт плохо думать о тебе, он совершит ошибку и подвергнет себя греху. Если ты защитишь его от этих дурных мыслей и предположений, то избавишь его от зла, которое почти овладело им. Это и есть милосердие. Но вместе с этим ты ещё и защитишь себя от обвинений. Значит, в этом хадисе ясное указание на милосердие пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

«Они воскликнули: „Пречист Аллах, о посланник Аллаха!“» — то есть пусть Аллах убережет нас от того, чтобы мы имели в отношении тебя подобные мысли. Мы не подумали ничего плохого. Пречист Аллах!

«Шайтан течёт в человеке с током крови...» — это указывает на то, что иногда бывает так, что в душе человека нет никаких дурных мыслей, но шайтан старается извлечь из этого свою выгоду и бросить такие мысли в душу человека. Он — твой враг, который видит тебя, а ты его не видишь. Он течёт по твоим венам вместе с кровью. Он представляет для тебя великую угрозу, когда внушает тебе наущения и сомнения. Именно поэтому человек должен обратить на это внимание. Шайтан передвигается по венам человека вместе с током крови. Человек должен постараться избавиться себя от наущений шайтана, результатом которых может стать вражда с людьми, дурные мысли, ложные обвинения и т. п.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, испугался, что шайтан внушит им что-то дурное. То есть плохие мысли. Именно поэтому он сказал им: **«Не торопитесь... Это ведь Сафийя бинт Хуейй!»**.

Здесь мы завершили то, что связано с главой об и́тикафе, и на этом также завершилась книга поста.

О Аллах! Благослови и приветствуй Своего раба и посланника, нашего пророка Мухаммада, членов его семьи и его сподвижников!

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВСТУПЛЕНИЕ	3
КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ АВТОРА КНИГИ	6
Его имя, род и куныя	6
Его рождение	6
Некоторые его шейхи	6
Некоторые его ученики	7
Его научное положение и похвала ученых ему	7
Его описания	8
Его кончина	8
КНИГА ПОСТА	10
Разъяснение хадиса «Пусть никто из вас ни в коем случае не постится ни за день, ни за два»	10
Разъяснение хадиса «Когда вы увидите его, начинайте поститься, и когда вы увидите его снова, прекращайте поститься»	14
Разъяснение хадиса «Ешьте перед рассветом, ибо, поистине, в пище, принимаемой перед рассветом, есть благодать»	18
Разъяснение хадиса «А сколько прошло между призывом на молитву и приемом пищи?»	19
Разъяснение хадиса «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, нередко встречал зарю в состоянии осквернения»	22
Разъяснение хадиса «Если человек, соблюдающий пост, по забывчивости что-нибудь съест или выпьет, пусть доведёт свой пост до конца»	23
Разъяснение хадиса «Я вступил в близость с женой, будучи постящимся»	26
ГЛАВА О СОБЛЮДЕНИИ ПОСТА В ПУТИ И НЕКОТОРЫЕ ДРУГИЕ ВОПРОСЫ	31
Разъяснение хадиса «Можно ли мне соблюдать в пути обязательный пост?»	31

Разъяснение хадиса «Мы часто находились в пути вместе с пророком, да благословит его Аллах и приветствует, и постившийся не порицал того, кто не соблюдал пост, а тот, кто не соблюдал пост, не порицал постившегося» ..	33
Разъяснение хадиса «Однажды во время месяца рамадан мы двинулись в путь вместе с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в такой жаркий день, что один из нас из-за сильного зноя был вынужден прикрывать голову рукой»	34
Разъяснение хадиса «Соблюдение поста в пути – не от благочестия»	36
Разъяснение хадиса «Сегодня те, кто не постился, получают большую награду»	38
Разъяснение хадиса «Бывало так, что я должна была возместить посты, пропущенные в рамадане, и могла сделать это только в ша'бан»	40
Разъяснение хадиса «Кто умер, и на нём остался пост, за того постится его покровитель»	42
Разъяснение хадиса «О посланник Аллаха! Скончалась моя мать, будучи обязанной возместить пост целого месяца. Возместить ли мне этот пост за неё»	44
Разъяснение хадиса «Люди будут пребывать во благе до тех пор, пока будут торопиться с разговорием»	47
Разъяснение хадиса «Если отсюда наступает ночь, а отсюда уходит день, постящийся становится разговорившимся»	49
Разъяснение хадиса «Я отличаюсь от вас. Меня кормят и поят»	49
Разъяснение хадиса «А кто из вас желает поститься без разговения, пусть делает это до выхода зари»	53
ГЛАВА О НАИЛУЧШЕМ ПОСТЕ И НЕКОТОРЫЕ ДРУГИЕ ВОПРОСЫ	55
Разъяснение хадиса «Самым любимым постом для Аллаха является пост Дауда»	55

Разъяснение хадиса «Мой любимейший друг, да благословит его Аллах и приветствует, завещал мне три (вещи): соблюдать пост в течение трёх дней каждого месяца, совершать два ракаата молитвы „ад-духа“ и совершать молитву витр перед тем, как отправиться спать»	63
Разъяснение хадиса «Пусть ни один из вас ни в коем случае не соблюдает пост в пятницу, если только он не станет соблюдать пост в день до пятницы или в день после неё»	67
Разъяснение хадиса «посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в них. Это — день разговения после вашего поста и день, в который вы едите то, что приносите в жертву»	74
Разъяснение хадиса «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил поститься в два дня — в день разговения и в день жертвоприношения»	77
Разъяснение хадиса «Аллах удалит от Огня на расстояние семидесяти лет пути лицо того, кто один день будет соблюдать пост на пути Аллаха»	82
ГЛАВА О НОЧИ ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЯ	84
Разъяснение хадиса «Я вижу, что ваши сновидения сходятся на семи последних ночах, так пусть же тот, кто ждёт ночь предопределения, ожидает её наступления в течение семи последних ночей рамадана»	84
Разъяснение хадиса «Ожидайте ночь предопределения среди нечётных ночей из десяти последних ночей рамадана»	88
Разъяснение хадиса «Кто неотлучно пребывал в мечети вместе со мной, пусть делает то же самое в последние десять ночей. Мне была показана эта ночь»	90

ГЛАВА О НЕОТЛУЧНОМ ПРЕБЫВАНИИ В МЕЧЕТИ	98
Разъяснение хадиса «посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в последние десять дней рамадана неотлучно находился в мечети. Это продолжалось до тех пор, пока Аллах не упокоил его, а после его смерти так же стали поступать и его жёны»	98
Разъяснение хадиса «она расчёсывала пророка, да благословит его Аллах и приветствует, когда у неё были менструации, а он совершал и́тикаф в мечети. При этом она находилась в своей комнате, а он протягивал к ней голову»	106
Разъяснение хадиса «Во времена доисламского невежества я дал обет, что совершу и́тикаф одну ночь в Заповедной мечети»	109
Разъяснение хадиса «Шайтан течёт в человеке с током крови, и я побоялся, что он внушит вашим сердцам что-нибудь дурное»	112

Шейх 'Абд ур-Раззак

РАЗЪЯСНЕНИЕ РАЗДЕЛА О ПОСТЕ ИЗ КНИГИ
«УМДАТ АЛЬ-АХКАМ» (ОПОРА ПОСТАНОВЛЕНИЙ)



BAYT AL-MAGRIFA
ИСЛАМСКИЙ ДОМ ЗНАНИЙ

По всем вопросам обращаться сюда:

bayt.almagrif@gmail.com